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Kiadóhivatal:

Bczerédj István-utca 5. szám.

\z előfizetési pénzek és hirdetések 
ide küldendők.

Hirdetések

legjutányosabb számítással, díj­
szabás szerint. KÖZE

Szerkesztőség:
Bezerédj István-utca 5. szám.

Ide küldendők a lapot ér­
deklő összes közlemények.

Előfizetés :
egész évre 10 kor., félévre 5 kor., 

negyedévre 2 kor. 50 fill.
Néptanítók, i

ha az előfizetést egész évre előre 
beküldik, 5 kor.

Megjelenik minden szombaton.

TOLNA VÁRMEGYE TÁRSADALMI, KÖZIGAZGATÁSI ÉS KÖZGAZDASÁGI ÉRDEKEIT KÉPVISELŐ HETILAP
XL ORSZÁGOS M. KIR. SELYEMTENYÉSZTÉSI F E LÜGYELOSEG HIVATALOS LAPJA.

Belmunkíitárs JANOS1TS KAROLY. Felelős szerkesztő és laptulajdonos ti ÓDNAK ISTVÁN. Egyes szám ára 20 fillér.

A lapi Bortermelés Korlátozása.
— Simontsits Elemér alispán jelentése. —

Lapunk más helyén tüzetesen foglalko­
zunk alispánunk nagyobb szabású időszaki 
jelentésével, kivonatosan közölve annak vár­
megyénk közigazgatását érintő egyes rész­
leteit. Érezzük azonban, hogy a jelentésnek 
alábbi része nemcsak a bizottság tagjaira, 
vagy csupán csak e vármegye bortermelő 
közönségére nézve kiváló fontosságú, de 
méltó a szélesebb körben való megismerésre 
is, éppen azért alispánunknak ezt a külön 
tanulmány-számba menő javaslatát az aláb­
biakban egész terjedelmében itt közöljük.

»A mezőgazdasági termények értékesítése, 
mondhatni kivételesen magas árakon történik, 
amely jelenségnek nyomában az élelmicikkek, 
különösen a lisztnek nagy drágasága tűnik fel.

Nyomasztó viszonyokkal és nehézségekkel 
küzdenek azonban a szőlősgazdák a borérté­
kesítés terén, mert dacára annak, hogy a bor 
ara a lehetetlenséggel határos mértekre szállott 
alá, borkereslet meg sincsen. A pincék nagy 
része telve van még a tavalyi borokkal, a hor­
dók ára és a munkabér jelentékenyen telemel- 
kedett. Ily körülmények között különösen egyes 
kiválóan bortermő helyeken a szőlősgazdák 
helyzete valósággal válságosnak mondható. A 
válságnak ez az érzete s a mind súlyosabbá 
való helyzet nyomasztó halasa készteti a szőlő­
műveléssel foglalkozók tömegét azon utak es 
módok keresésére, melyeknek segélyével aggá­
lyos helyzetükön javíthatnának. Nem érdekte­
len e tekintetben az a mozgalom, mely a szek­
szárdi szőlősgazdák körében évekkel ezelőtt

Flórához.
Azt mondtad, ugy-e, hogy hódolatomnak 
.Vines semmi célja, de értelme sincs ?
S e céltalan hiábavaló érzés,
Énnekem mégis milyen drága kincs!

Mert van-e célja a kis hóvirágnak,
Az első sugár, melyet életre költ,
Van-e értelme annak, hogy tavasszal 
Gyönyörű, himes ruhát ölt a föld '

Mi célja, értelme a szivárványnak'
— Hiábavaló, múló, színes iv! —
S a réti ködfátyolnak, a mely alatt 
Tündérnép táncol, avagy harcot vir ?

Es mire jó, hogy ősszel a zöld erdő 
Rikító — tarka szint kap egyszerre,
S kristálynál csillogóbbá teszi végül 
A fagyos művész gyémánt ékszere!

•S' e céltalan poezis nélkül mégis 
Milyen volna a világegyetem '
Csak olyan sivár, fakószúr ke volna 
Mint klóra nélkül az én életem.
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Trónörökösünk varasa Romániában.
— Eredeti megfigyelés a «Közérdek« számára.

A magyar közérdeklődésnek a célpontja a 
múlt héten Sinaja volt, mert e nyaralóhelyre 
várta a román király fejedelmi vendegét : a mi 
trónörökösünket. Folyó hó 10-én a közeli ma­
gyar vidékekről sokan keresték tel a regényes 
lekvésü Sinaját, hogy szemtanul legyenek trón­
örökösünk ünnepies fogadtatásának annál in­

keletkezett s a legutóbb egy konkrét javaslatot 
eredményezve, jutott legalább egyelőre befeje­
zéshez. Itt ugyanis a saját kárukon okult ter­
melőket mind jobban áthatotta az a meggyőző­
dés, hogy sorvasztó bajukon csak valamely 
megfelelő érdekképviselet megteremtése utján 
segíthetnek. Az érdekképviselet szükségességé­
nek felismerése által irányítva, beható tanul­
mány tárgyává tétettek az erdekképviseletek 
különböző alakjai, köztük a borraktárak, a szö­
vetkezetek, a részvénytársaság, mig végül az e 
tárgyban megtartott népgyűCs a hatósági ér­
dekképviselet eszméjét tett: magáévá, lévén 
ez a többé-kevésbé parciális érdekképviselet 
mellett a legáltalánosabb, az összes szőlősgaz­
dákat magában foglaló s egyébként is gyakor­
lati szempontokból a legeredményesebbnek, a 
legbiztatóbbnak mutatkozó. Ez a kezdeménye­
zés azonban, ha a legnagyobb siker koronázza 
is, természetesen csak Szekszárd baján fog se­
gíteni. Egész ható erejükben fenmaradnak e 
mellett azok a tényezők, amelyek a borértéke- 

\ sités nehézségeit fokozzák, mert a borértékesi- 
j tés nehézségéi csak tüneti jelenségei annak a 

tulajdonképeni bajnak, mely a magyar borter­
mést általában fenyegeti s melynek felkutatásá­
val foglalkozni, tekintettel azon nagy jelentő­
ségre, melyet a bortermelés nemzetgazdaságunk 

I keretében képvisel, nézetem szerint a magyar 
közélet tényezőinek elutasithatatlan kötelessége.

I Legyen szabad azért e kérdéssel, ha csak rö- 
i viden is, egy kissé foglalkoznom.

A múlt év őszén érkezett hozzám a föld- 
1 mivelvsügyi in. ki;, miniszter urnák cg)’ .cirata, 

amelyben reá mutatva arra, hogy az ország 
területen beültetett szőlőterületek összkiterje- 
dese immár elérte azt a nagyságot, amellyel a 

I szőlőterületek a filloxera pusztításait megelőző­
leg bírtak, a bortermelő közönség figyelmét a

helyes borkezelés követelményeire hívja fel. A 
bortermő területek kiterjedése tekintetében, te­
hát a múlt évben ott tartottunk, ahol a filloxera 
pusztításait megelőző időkben. Önként merül 
fel a kérdés, hogy ha az összes bortermő terü­
let ma is csak akkora, mint a mekkora a fil­
loxera előtti időben volt, miért nincsenek ma 
is akkora árak, mint akkor voltak ? Kétségte­
lenül azért, mert ugyanakkora területen ma 
sokkal több bort termelnek az országban, mint 
akkor; másszóval mert a szőlők intenzivebb 
művelése túltermelést idézett elő. A filloxera 
felléptének azok mellett a károk mellett, ame­
lyeket okozott, nemzetgazdasági szempontból, 
megvan az a nagy haszna, hogy azok a nagy 
kiterjedésű homokterületek, amelyek azelőtt 
gazdaságilag egyáltalán nem művelteitek, tehát 
úgyszólván semmiféle hasznot sem hajtottak s 
forgalmi értékkel is alig bírtak, ma mint igen 
tekintélyes jövedelmek forrásai vesznek részt a 
nemzeti termelés munkájában. Ezeknél a sovány 
hegyoldalaknál úgyszólván az egyedüli műve­
lési ág a szőlőművelés, melynek segélyével 
azok hasznosíthatok. S tekintve azt a nagy ki­
terjedést, mellyel a kizárólag szőlőművelés ut­
ján hasznosítható hegyoldalak és homokterüle­
tek az országban bírnak, alig hiszem, hogy va­
laki kétségbe vonhatná, hogy ezen most emlí­
tett területek haszonhajtó gazd sági kihaszná­
lásának biztosítása a jövőre nézve is, elsőrendű 
országos nemzetgazdasági érdeket képez. Csak 
egy tekintetet kell vetni azokra az adatokra, 
melyek azt igazolják, hogy összkivitelünkben a 
bor “ ven te m' 'y vcsi v etekkel szerepei, hogy 
teljes világosságban álljon előttünk, milyen ál­
talános jelentőségű vagyoni romlást jelentene 
az, ha ezek a területek szőlőművelésre bármely 
oknál fogva nem használtathatván, parlagon 
hagyatnának. Azok között az okok között, a

kább, mert magával hozta leendő királynén­
kat is.

A brassói szakipariskola szünidei rajztan- 
folyamának hallgatói (köztük én is) tanáraink 
vezetésével szintén e napon indultunk romániai 
kirándulásunkra. Hazánk különböző vidékeiről 
összesereglett tanítóink e társas kirándulásban 
tanulságos alkalmat találtak arra, hogy ünnepi, 
díszes keretben lássák meg a szomszédos Ro­
mánia Karpátvidékét: a Bucsecsalját, a rajta 
élő román szomszédaink néprajzát és kultúrá­
juk egyes jelenségeit. A közeli szomszédság 
már a szép Cenk-hegy tövébe : Brassó városába 
is betelepített egyes intézményeket, amelyek a 
román zárkózottság bélyegét viselik és erről 
hamarosan fel is ismerhetők, de ezeket itt el­
nyomja a dicséretesen előrehaladott magyar kul­
túra, amely Brassót uralja.

A gyönyörűséges tájképekben gazdag Tö- 
mös-szoros nyaraló völgyén vonatunk már át­
robogott és mi kiváncsi érdeklődéssel lestük az 
ország határszelén járkáló román katonai őr­
szemet. Ott kerülgette ez a csücskös sipkás 
vitéz a mesterséges határdombot a hegytetőn 
es e napra külön megrendelt pózzal tisztelgett 
a határszélen Rittyentő vonatunknak.

Predeálra értünk! Rokonszenves hatással 
láttuk a magyar trikolor megfelelő elhelyezését 
Predeál vasúti állomásán. Itt határszéli szemle 
alá kerültünk, ezen azonban könnyen és hama­
rosan túl estünk. Igaz ugyan, hogy a bizalma­
san melegítő nap elől szerettük volna egyetlen 
csomagunkat: a felöltőt — visszatérésünkig — 
egyik oláh viskóba becsempészni, de hiányzott 
úgy a nap, mint az olahok iránt a mi bizal­
munk, igy aztán felöltőnket es esernyőnket 
megtartottuk. S ez jó is volt, mert a hamis 
nap későbbre eltitkolt záporesője ellen, meg a 
ránk zúdult oláh durvaságok elől ezek takartak 
el bennünket. Predeálról gyalogszerrel indul­

tunk a festői szép Bucsecs-völgyben Azuga 
romániai község felé. A vasút mentén gyakran 
találkoztunk egy-egy vassisakos oláh csend­
őrrel, akik nem annyira az igazolványok, mint 
a képzelt gyilokszerszámok iránt érdeklődtek. 
Ilyen felszerelésünk azonban nem volt, igy az­
tán zavartalanul folytathattuk utunkat.

Jóleső érzéssel töltötte el a kiránduló tár­
saságot az a fenyes ünnepiesség, mellyel Fe- 
rencz Ferdinánd trónörökösünket zászlódiszben 
várta a román vasutmenti legkisebb falu is. A 
lobogó zászlók között örvendezve fedeztük fel 
a mi trikolórunkat is és ily hatás alatt megvol­
tunk győződve arról, hogy a sokat emlegetett 
magyargyülölet élvezetétől ez a nap megkímél 
bennünket.

Kedves előzékenységre találtunk az azugai 
üveggyárban, ahol hétfalusi csángó testvéreink 
mosolygó arccal fújják többi között a »Diana 
sósborszesz« palackjait is, sőt a magyar tőid­
ről ide származott azugai vendéglős jó papri­
kás ebédről meg magyar nótát játszó cigány­
zenéről is gondoskodott. Innen a Busteni nya­
ralótelep vasúti állomására mentünk, ahol nagy 
érdeklődéssel figyeltük a Sinaja felé induló 
személyvonatra várakozókat, gyönyörködtünk 
a tlitterkarikáktól csillogó roman nőviseletben 
es a pór nép nemzeti ruhájában. Evvel a vonat­
tal utaztunk mi is Sinajába.

A zászló és szőnyegdiszben úszó sinajai 
vasútállomásra érkezve már ott láttuk a pálya­
udvarra kivezényelt román katonaság diszcsa- 
patját, a különféle katonai és polgári előkelő­
ségek' is lazis készülődéssel várták a fél óra 
elteltét, amikor az udvari vonat meghozza Ro­
mania ’fejedelmi vendegét : Ferencz Ferdinand
trónörököst. .... , ,

Hogy a fényes fogadtatást jó közelségből 
lassúk, az állomás utcai homlokzata elé men­
tünk a nép köze, ahol a magyarországi romá-
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melyek ez irányban hathatnának, talán a leg­
erősebb a viszonyoknak olyaténkepen való ala­
kulása, amelyeknek közepette a szőlőknek eze­
ken a területeken való művelése, egyrészt a 
túltermelés okozta rossz borárak, másrészt a 
művelési költségek emelkedése s végül a szó­
ban forgó területek talajanak soványabb minő­
sége folytán bizonyos határon túl egyáltalában 
nem fokozható aránylag csekélyebb hozama 
mellett, hasznot hajtó gazdálkodás lenni meg­
szűnik.

Az imént említett három tényező közül a 
szóban forgó területek talajának természete 
olyan, amelyen lényegesen változtatni módunk­
ban nem áll, a munkabérek s általában a ke­
zelési költségek pedig olyanok, amelyekre nézve 
a helyzetnek csak rosszabbodását várhatjuk, 
egyedül a túltermelés tehát az a tényező, me­
lyet a hegyi és homoki szőlőterületek megmen­
tése érdekében korlátozni lehetséges s ha e te­
rületek megmentései országos közérdekűnek 
elismerjük — korlátozni szükséges is. A túl­
termelés előidézésében, ha nem is a beültetett 
területek nagyságával, de a termelt bor hihe­
tetlen mennyiségevei az úgynevezett lapi szőlő- 
területeknek jut a legnagyobb rész.

Ezeken az elsőrendű búzatermő földeken 
ugyanis minőségileg ugyan silányabb, de meny- 
nyiségileg annal nagyobb eredményeket produ­
kál a talaj kitűnő minősége. Nem megy kivétel 
számba, ha ezeken a lapi földeken 70, 80, 100, 
sőt énnél is több hektoliter terem 1000 □-ölön. 
Ezek a borok minőségüknél fogva komolyabb 
árakra számot nem tarthatván, azelőtt soha 
nem hallott árakon nagy kínálattal lepik el a 
piacot. S mig a rendkix üli nagymennyiseg mel­
lett igy is kivételes jövedelmet biztosítanak, a 
tulajdonképeni szőlőművelésre való területeken 
termelt borok árát lerontják. De ugyanakkor, 
amikor ebben az irányban az árakat lerontva 
hatnak károsan, a gabonafélék s igy közvetve 
a kenyér megdrágulása tekintetében is fejtenek 
ki hatást. Mert ilyen módon éveken át megannyi 
búzatermő föld vonatik el természetes rendelte­
tésétől. Hogy ez mekkora különbséget eredmé­
nyez, annak kiszámításához közelebbi adatok 
nem allanak rendelkezésemre, de nem tartom 
érdektelennek felemlíteni, hogy maga a szőlő- 
műveléssel foglalkozó munkáselem ezzel a kér­
déssel olyan irányban foglalkozik, hogy a lapi 
szőlőkben teljesítendő munka beret, mivel ke­
nyerének megdrágulását nagyreszt a búzatermő 
területek ez utón bekövetkezett csökkenésének 
tudja be, fel akarja emelni. De ha a lapi szőlők­
nek ebben az irányban kifejtett hatását aláren­
delt jelentőségűnek tekintjük is, a bor értéke­
sítésére gyakorolt karos befolyásukat kicsinyelni 
nem Jehet.

Értesülésem szerint Németországban ugyan­
azon baj ellen akként történik a védekezés,

nők egy csapata is sorfalat alkotott. Rendezőik 
éppen osztogatták a roman nemzeti szalagos 
meltcsokrokat s hogy ünneprontóknak ne talál­
janak, közülünk is elfogadtak néhányan jly 
kokárdát, sőt egy-kettő fel is tűzte a roman 
jelvényt, amellyel a román nép mögött szépen 
meghúztuk magunkat.

Húsz tagból álló társaságunk és a csen­
desen hangzó magyar beszéd azonban csakha­
mar felénk fordította a közfigyelmet s a hagyo­
mányos magyargyülölet megnyilvánulása — 
sajnos — ez alkalommal sem maradt el.

Románul értő kartársaink tolmácsolása 
után lángoló arccal és ökölbe szorult marokkal, 
de egyszersmind bölcs mérséklettel hallgattuk a 
meginduló inzultusokat és átkozódásokat.

Szerencsénk csak az volt, hogy a román 
királyi csalad megérkezése és a pár perc múlva 
berobogó udvari vonat dübörgésé, a »Gotter­
halte« és a »Hurrá« örömzaja, de főképpen a 
megeredt zápor elnyomta azt a sok durván 
sértő ocsmány támadást, amiket le kellett nyel­
nünk, de megemészteni már nem tudunk. Ezek­
kel a tapasztalatokkal nagyon találóan ismertük 
meg oláh szomszédainkat, no meg azokat az 
oláhokat, akiknek gyermekei Magyarországon 
nevelkednek.

Húsz magyar tanító kedves emlékekkel 
hagyta el a Bucsecs havas tövében páratlan 
szép Sinaja nyaralótelepét, ahol az előkelő 
román világ pazar fényűzéssel nyaral, de szeme 
a gyémántfénynél is erősebben szikrázik — a 
magyargyülölettől.

Megfogadtuk mind a húszán, hogy a Ro­
mániában szerzett ismereteket és tapasztalato­
kat elhozzuk haza, sőt értékesítjük is — a 
magyar iskolákban.

Balassa Sándor.

KÖZÉRDEK

hogy egy Morgen kiterjedésű búzatermő földre, 
ha szőlővel van beültetve, 100 márka adó vet­
tetik ki. Ez az intézkedés első tekintetre a tu­
lajdonjogba való beavatkozás súlyos esetének 
latszik, de közelebbről megtekintve a nemzeti 
termelés nagy érdekeivel bőven igazolva van. 
A tulajdon jogának e közérdekből való korlá­
tozása a magyar törvényhozás terén sem isme­
retlen fogalom. így pl. az 1879. évi XXXI. tör­
vénycikkben foglalt erdőtörvény 4. §-a kimondja, 
hogy »az irtás tiltatik oly erdőkben, melyeknek 
talaja másnemű gazdasági művelésre állandóan 
nem alkalmas. Az ily talajon álló erdők feltét­
lenül fenntartandók.« Az ezen törvényszakasz­
ban foglalt jogmegszoritás kétségtelenül annak 
a nemzetgazdasági érdeknek a szolgálatában 
all, hogy ezek a területek a nemzeti termelés­
ből ki ne maradjanak, ami természetüknél fogva 
okvetlenül bekövetkeznek, ha velük tulajdono­
suk azt tehetne, amit akar s igy róluk esetleg 
az erdőt kiirthatná. Ha lehetséges volt a tulaj­
donjog ilyen megszorításával védelmezni az 
erdőgazdasággal kapcsolatos érdekeket, miért 
ne volna lehetséges ugyanilyen módon megvé­
delmezni a szőlőgazdaságot is. Hisz kétségte­
len, hogy amint van feltétlen erdőtalaj, vagyis 
olyan, amely kizárólag csakis erdőgazdaság 
utján hasznosítható, eppen úgy van feltétlen 
szőlő-talaj is, értve ezalatt a hegyoldalakat és 
homokterületeket, amely másként mint szőlő­
művelés által jövedelem forrássá nem tehető.

Mindezek alapján azon előterjesztéssel va­
gyok bátor a tek. Törvényhatósági Bizottság 
elé járulni, hogy a földművelésügyi m. kir. mi­
niszter úrhoz a buzatermőföldeken széliében 
lábra kapott szőlő művelés meggátlása érde­
kében szükséges intézkedések, illetőleg kez­
deményező lépések megtétele iránt feliratot 
intézni mélióztassék *

Eddig tart az érdekes indítvány, amely 
kétségtelenül uj oldalról világit reá a lapi 
bortermelés - gazdasági válságot előidéző 
kérdésére. Nem tudjuk, irányadó helyen meg­
fontolás tárgyává teszik-e, tény azonban, 
hogy vármegyénknek az itteni helyzetet 
alaposan ismerő közgyűlése egyhangú he­
lyesléssel foglalt állást mellette s külön 
feliratban is megkereste a m. kir. földmive- 
lésügyi minisztert, hogy a lapi bortermelés 
korlátozásával is mihamarabb siessen a 
válságba jutott magyar bortermelők segít­
ségére s azoknak a már-már reménytelen 
helyzetből való kiszabadítására.

Börgönd és Szarajevó dm alatt Bartal 
Béla, vármegyénk eme i agy gondolkodója éles, 
de minden izében igaz vezércikket irt »Az 
Vjság«-ban vasúti politikánk rövidlátásáról. Így, 
amint már lapunkban is többször kifejtette, 
szól a szerajevói természetes, vagyis legrövidebb 
összeköttetésről, a mohács-baranyavári 30—40 
kilométernyi kiépítetlen darabról, a magyar xasut- 
közlekedes e szégyenfoltjáról, továbbá a xuko- 
vár—samaci csatornáról stb. »Minden azonban 
várhat, de — Börgönd nem.« Többek között igy 
folytatja:

»Tizenhat milliót költöttünk a balatoni 
vasútra; ez — mert csak félmunkát tettünk ott 
s csak zsákvasutat csináltunk belőle éppen nyu­
gat felé, a honnan legrosszabb a balatoni össze­
köttetés, nem folytattuk az osztrák határig, vagy 
legalább a déli vasút bécsi vonaláig — drága 
félmunka marad, mely az ország nagy és sürgős 
forgalmi bajainak égető szükséges orvoslásától 
vonja el az anyagi erőt. Hisz abból a 16, i letve 
a forgalmi deficitet is kapitalizálva, 17 — 20 mil­
lióból, mibe ez a vonal kerül, meg lehetett volna 
a boszniai röxiditést, a vác —aszódi vonalat és 
még vagy a becsei Tisza-hidat, vagy a gombosi 
Duna-hídat, vagy a vukovár—samaci csatorna 
nagy részét csinálni s ezzel az ország forgalmi 
csődjét megakadályozni, a vasúti deficitet eltün­
tetni. És ha ezt megtettük, akkor azután meg­
építhettük volna az igazi balatoni vasutat, amely < 
Székesfehérvártól kiindulva (Budapest és Fehér­
vár közt a déli vasút úgyis előbb-utobb államo­
sítandó lévén), a legrövidebb utón a Balaton 
mentén egy nagy egységes vonalat képezne 
Grác és Svájc felé, egy oly olyan vonalat, mely 
a budapest—brucKi vonal budapest—győri sza- j 
szakaszát tehermentesíti, egy uj rövid export­
vonalat képez Budapesten es a Dunántúlon át 
nyugat felé és nem lábatlankodik — mint a 
börgöndi vonal — üres vonataival a budapest— 
fiumei vonal legtulterheltebb adony—budapesti 
egyvágányú szakaszán.«
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Kemény de igazságos kritika alá veszi 
aztán az utolsó évek forgalmi politikáját:

»Megépítjük a középdunai hidat, de mivel 
a bankkrizis blokkirozza külföldi hitelünket, ezt 
csak egy vágányura csinálják s a Dunát a hid 
felett nem szabályozzuk, úgy hogy télen árvíz­
zel fenyegeti a hidat és a hozzávezető vasutat 
nyáron pedig veszélyessé teszi a hid alatti 
hajózást.

Milliókat ölünk be vaggonokba, mozdo­
nyokba, de már az utröviditésere, mint ezt a 
vácz—aszódi klasszikus példa mutatja, nem tel­
lik, pedig útrövidítés nélkül hiába vesszük a 
a vaggont és mozdonyokat. Szidjuk az osztrá­
kot Bosznia miatt, de épp úgy, mint nyugat felé
a saját területünkön, se a Dunán se a mohács_
baranyavári szakaszon nem teszünk semmit.

Olaszország vígan exportálja háromszoros 
távolságból szőlőjét Németországba, mi — va­
súti mizériáink miatt — belefuiadunk borunkba.«

- Hat mindez szép, de mikor : a szemek nem 
látásra, a fülek nem hallásra x annak berendezve !

Közigazgatásunk.
— Tolnavármrgye alispánjának időszaki jelentése. —

Vármegyénk négy havi közigazgatásának 
minden tekintetben hü képét adja az a terje­
delmes jelentés, amelyet Simontsits Elemér 
alispán terjesztett a vármegye e hó 29-iki nyári 
rendes közgyűlése ele.

Megszoktuk már alispánunk tartalmas vol­
tát. De a kezeink közt lex ő 15 nyomatott oldalra 
teriedő hivatalos írásról nemcsak azt konstatál­
hatjuk, hogy jól sikerült pillanatnyi felvétel 
az a varmegye közállapotáról, de azt is, hegy 
az abban felxetett közkérdések megvilágítása 
sajátos, eredeti felfogással történik s alispánunk­
nak magasabb néző pontjai vannak az igazi, 
hamisítatlan magyar közigazgatásról.

A nagy gonddal kidolgozott terjedelmes 
jelentést kivonatilag a következőkben ismer­
tetjük :

A vármegye közalapjainak állása.
A vármegye közalapjainak állaga, a szek­

szárdi m. kir. adóhivatalinál junius hóban meg­
ejtett váratlan pénztárvizsgálat szerint összesen: 
7.594,964 kor. 81 fillér.

A közbiztonság.
A közbiztonság állapota kielégítő, a köz­

rend jelentékenyebb megzavarása sehol elő nem 
fordult.

A közigazgatás menete és a szűkmarkú 
belügyminiszter

A közigazgatas menete általában rendes 
volt s igazolt panasz, úgy a községi, mint vár­
megyei közigazgatás területén csak szórványo­
san merült fel. Hangsúlyozza azonban a jelen­
tés, hogy a jó közigazgatasnak azon erkölcsi 
teltételein kívül, melyeket a tisztviselők lelkiis­
meretes kötelességtudása és ügybuzgalma szol­
gáltát, megvannak a maga anyagi feltételei is, 
amelyek nélkül egy a modern igényeknek meg­
felelő közigazgatas a legnagyobb buzgósag 
mellett sem képzelhető el. így utal azokra az 
aggályt keltő nagymérvű törlésekre, melyek a 
vármegye 1909. évi költségvetése felülbirálata 
alkalmaxal a folyó évben újra megismétlődtek. 
S igy folytatja »Magukkal az egyes törölt, ille­
tőleg redukált tételekkel itt közelebbről nem 
kívánok foglalkozni, mert maga az 1909. évi 
költségvetésre vonatkozó belügyminiszteri ren­
delet a közgyűlés targysorozatanak egyik pont­
ját képezi, a varmegyek háztartásáról szoló 
1883 : XV. törvénycikk rendelkezéseinek taglalá­
sába sem bocsátkozhatom, mert az, bar a konkrét 
esettel való vonatkozásában erdekes tanulmány 
tárgyát képezhetné, célomtól, a megyei közigaz­
gatási érdekek megóvásától messzire vezetne; 
csak azt akarom konstatálni, hogy a magyár 
közigazgatás életjelenségei, melyek között a 
vármegyek költségvetési jogának miként való 
kezelése éppen nem a legkisebb jelentőséggel 
bir, nem az önkormányzat megerősiteset zengő 
szálló ige divatjának adnak igazat, hanem az 
ellenkezőnek, mert az a processus, amely ész­
lelhető, nem a megerősödésnek, hanem az össze­
zsugorodásnak a folyamata.

A paksi főszolgabírói hivatal eiegépité 
aének tengeri kígyója.

Ezt a régóta húzódó kérdést az alispán 
még az idei év folyamán végleges megoldás 
elé kívánja juttatni, felhatalmazást kér tehát a 
szükséges tárgyalások és intézkedések folya­
matba tételére, a netán szükséges ideiglenes 
szerződésnek a törvényhatóság utólagos jóvá­
hagyásának fentartása mellett — megkötésere
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, hoev amikor megteendő előzetes intézkedéseit 
L javaslatait a vármegye közgyűlése elé tér- 
iesztené ugyanakkor az általa javaslatba ho­
zandó megoldás pénzügyi fedezetére nézve is 
javaslatot terjeszthessen elő. »Csakis igy vélem 
elérhetőnek azt, hogy az a valóban szegyenle- 
,es helyzet, melyben a vármegye e legnagyobb 
járásának főszolgabírói hivatala van s mely a 
árasbeli közönség jögos önérzetét és a hivatal 

tekintélyét egykepen sérti, de a hivatali ügy­
intézésnek, magának a szorosan vett közigaz­
gatásnak legelemibb érdekeivel is merev ellen­
tétben áll, mihamarabb gyökeresen megszun- 
tettessék.«

Elismerés Dunaföldvérnak és jegyzőjének
Az 1876. évi XIII. törvénycikk 121. §-a 

felhatalmazza a megyék törvényhatósági bizott­
ságát hogy oly községekben, melyekben annak 
szüksége mutatkozik és a képesség is megvan, 
az ezen törvény által megállapított főszolgabí­
rói hatáskörnek egyes részeit a községi elöljá­
róságra átruházhassa. Az immár 33-ik éve ha­
tályban álló törvénynek e felhatalmazása érvényé­
ivé vármegyénk területén mindeddig egyetlen 
egy esetben sem lett.

Az alispán itt felsorolja azokat a magasabb 
közigazgatási és etikai okokat, amelyek Duná­
tok! vart e megbízatásra érdemesítik. Így Duna- 
íóldvár ezidő szerint a vármegyének legnépesebb 
községé s mint ilyen, a reá nezve illetékes tőszol- 
„abiro székhelyétől 21 kilométernyi távolságra 
fekszik. Ez a távolság igen súlyos teherként 
nehezedik a községi lakosok vállaira mindazon 
esetekben, amelyekben közigazgatási jogsegélyt 
igénylő ügyeikben a főszolgabírói hivatalhoz 
kell fordulniok. Viszont a jelentékeny távolság 
következtében a főszolgabiro előtt való meg­
jelenés nemcsak költséges, de nagyobb idővesz­
teséggel is jár. Dunátóldvár közönségének nagy 
érdeké tehat, hogy ezeknek az eseteknek szama 
lehetőleg csökkentessek.

»A szükségesség igy tehát kétségtelen, de 
hogy Dunaföldváron a törvény által megkívánt 
másik feltétel, az átruházandó hatáskor betöl­
téséhez szükséges képesség is meg van, azt a 
legszebben igazolja az a tény, melyet teljes 
elismeréssel ezen a helyen is csak örömmel 
konstatálhat, hogy DunaiöldvÁrnak községi 
közigazgatása a haladottabb fejlődés köze­
pette jelentkező fokozottabb igényekkel szem­
ben is mintaszerű és hogy Dunaföldvár köz­
lakossága u magyar faj kulturképességének 
méltán kiemelhető örvendetes bizonysága 
gyanánt magasabb szempontoknak hódojo 
vezetésre termett egyéneket állít,~ újra a köz­
ség érdemekben gazdag főjegyzője melle, az 
ügyek élére. Amig tehat ez az intézkedés egy­
felől maganak a közönségnek érdekeit szolgálja, 
addig másfelől egyszersmind annak a bizalom­
nak is tanujele, mely a község elöljáróságát 
a törvényhatósági bizottság részéről méltán 
megilleti.«

— Gyönyörű elismerésé ez a javaslat nem 
csak Dunaföldvár nagyobb szellemi nívójának, 
de Niefeigall Nándor főjegyző céltudatos, köz­
ségét boldogító lelkes munkájának is s ezen­
kívül buzdító, elismerő nyilatkozat az az alispán 
részéről s megbecsülése magának az egész 
jegyzői karnak ; a vármegye első tisztviselője 
ugyanis mintegy azt dokumentálta altala, jiogy 
a községi élet lejlesztéseben, annak előbbi e 
vitelében a jegyzőket, nem alárendelt segéd­
munkásokul, de különösen, aki becsületes mun­
kajavai arra reászolgált, azt egyenértékű mun­
katársul tekinti.

A magyarositási alap
A magyarositó bizottság f. évi május hó 

19-én tartott ülésében foglalkozott a kiosztandó 
ösztöndíjak és juta'omdijak megállapításával.

A tolyó évben mindkét címen összesen 
4500 korona került kiosztásra. A magyarositó 
bizottság ezúttal is az alapitó-level rendelkezé­
seinek szigorú szem előtt tartásával járt el s 
határozata a múlt évhez képest csak abban a 
tekintetben idézett elő változást, hogy az ösz­
töndíjak túlságos felaprózása helyett ezúttal 
csupán 10 és 5 koronás ösztöndíjakat állapított 
meg, a beszerzett információk alapján arra a 
meggyőződésre jutván,” hogy ezt az eljárást 
követve, a kitűzött célnak hatékony szolgálata 
jobban biztosítva van.

A jutalmazottak névsorát annak idejen mar
közöltük.

A közegéwégüjy.
A közegészségügyi állapot a többször jel­

zett időszakban kedvező volt. Jarványszerüen 
csupán a vörheny uralkodott a f add községhez 
tartozó Hencse-pusztán és a kanyaró Sárszent-

lőrincen, mely betegségek azonban az alkalma­
zott óvóintézkedésekre aránylag rövid idő alatt 
elmúltak.

A trachoma a vármegye lakosai közt csak 
csekély számban mutatkozott, a más vidékekről 
érkezett mezőgazdasági munkások közt azonban 
több esetben fordult elő, ezek rögtön külön 
szállásoltattak és orvosi gyógykezelés alá vé­
tettek, úgy hogy a lakosságnak általuk való 
ragályozása eddig meg nem tapasztaltatott.

A vármegye területén Pincehely, Bölcske, 
Madocsa, Dunaföldvár és Paks községekben 
összesen 1047 állami gondozásban levő gyermek 
volt a pécsi gyermekmenhely részéről elhelyezve, 
kiknek ellátása és gondviselése elég jónak ta­
pasztaltatott.

Állategészségügy.
A vármegye állategészségügye az 1909. év 

második negyedében kedvezőtlen volt, amennyi­
ben a sertésorbánc és sertesvész nagy elter­
jedést vett és fellepett a ragadós száj- és köröm­
fájás is.

Utóbbi betegség május hó első felében 
Bátaszéken, eleintén enyhe alakjában, a végta­
gok megbetegülése nélkül mutatkozott, ami fel­
ismerését megnehezítette.

A behurcolás módját nem sikerült meg­
állapítani s tekintse, hogy fellépésének idejeben , 
csakis Szabolcsvármegye két községe volt vele ' 
fertőzve, a legnagyobb valószínűséggel jár azon > 
feltevés, hogy a bátaszéki vasúti munkálatoknál j 
foglalkoztatott, szakadatlanul váltakozó kubiku­
sok hozták be.

A betegség helyhez kötése érdekében a 
legszigosUbb óvointézkedések foganatosíttattak, 
Alsónyék község is azonnal vészkerületbe vo­
natott, Alsónána, Báta, Bátaszék, Mórágy, Sár­
pilis és Várdomb községek hasított körmü állat­
jai pedig forgalmi korlátozás alá vétettek, igy 
az óvóintézkedések szigorú végrehajtásának 
meg volt azon kedvező eredménye, hogy a kor 
— nagy ragalyozó képessége dacára, —- nem 
terjedt tovább még a kozségbeli pusztákra sem.

Az állatvásárok élénk forgalmúak voltak.
A vármegye területére engedélyezett 27 

marharakodó vasúti- és hajóállomáson az állat­
orvos szakértői teendők végzésével meg volt 
bízva 8 m. kir., 2 községi és 1 magán állat­
orvos. Kisegítő szolgálatra az illetékes I. fokú 
hatóságok több esetben kirendelték a íelsőiregi 
es nagydorogi magán állatorvosokat is.

Az 1909. év második negyedében lebo- 
I nyolittatott 556 szállítmány s ez alkalmakkal 

megvizsgáltatott összesen 12.747 állat.
Közutaink.

Közvitáinkon a vármegye egész területén 
meg-megismetlődő gyakori erős záporok általa- 

i bai” nagyobb mérvű iszapolásokat es rongálá­
sokat okoztak. Különösen nagy károkat oko­
zott azonban az a felhőszakadás, mely folyó 
évi június hó 5-én az esteli órákban ioformán 
az egész megye területén, de főként Dombóvár, 
Hőgyesz, Varsád, Gyönk, Űzd, Nagydorog és 
Bikács községek határán vonult keresztül

A tüzetesen fel sem sorolható nagymérvű 
I rongálások és károk helyrepótlására, a helyre­

állítási munkálatok halaszthatatlan sürgős ter­
mészetere való tekintettel be nem varva a tek. 
törvényhatósági bizottságnak ez irányban teendő 
intézkedését, a közúti alapból az alispán saját 
felelősségére 10000 koronát tett lolyóvá.

A beruházási hitel terhére a folyó évben 
a paks—kölesdi, a paks—nagydorogi, a nagy- 
dörög—györkönyi, fadd—gerjem, hidjaapati— 
medinai, pinczehely—ozorai, szekszárd—simon- 
tornyai utón vannak a munkálatok folyamatban.

Terménykilátások.
A kedvező tavaszi időjárás a gabonanemü- 

eknél nagyrészben helyrepótolta a késői vetés 
hátrányos" következményeit s a mostoha tél 
által okozott kisebb mérvű károkat s dacara 
az itt-ott előforduló felhőszakadásnak és jég­
verésnek az őszi s tavaszi gabonanemüeknél 
jó közép’ termes várható. Őszi búzával 3000 
holddal kevesebb terület van bevetve, mint az 
elmúlt évben, a zabvetes azonban 2000 holddal 
több. A zab igen jól áll, a tengeri is elég jó, 
burgonyából pedig nagy termes várható. A 
szőlőkön a korai fagy es jégveres dacara szép

lékezik meg M ó d 1 y László és K e r b o 11 
István elhunytáról. Módly László mint várme­
gyei főpénztárnok évtizedeken keresztül puritán 
becsületességgel szolgálta a vármegyét s Ker- 
bolt István is, mint a jegyzői karnak egyik leg­
kiválóbb tagja ugyancsak hosszú időn át tel­
jesített vármegyénk területén értékes közszol­
gálatot. Híven az elhunytak iránt való közbe- 
csüléshiz, az alispán az elhunytak özvegyeihez 
részvét iratot intézett s Módly László koporsó­
jára a tisztikar nevében koszorút tett.

Végül az alispán a következőkép fejezi be
tartalmas jelentését : ........

»Nem annyira az elmulás[gondolata körüli 
eszmetársulás, mint inkább annak hálás elisme­
rése révén, hogy akik életükkel arra reászol­
gáltak, azoknak emlékét e nemesen érző vár­
megye kegyelete haláluk után is megőrzi, van 
szerencsém bejelenteni, hogy néhai Simodtsits 
Bélának, a vármegye volt alispánjának a tör­
vényhatósági bizottság határozatából Paczka 
Ferenc festőművész ur által megfestett arcképe 
elkészült s a közgyűlési terem alispán! arckép- 
csoportjában elhelyeztetett.«

Tolnavármegye nyári rendes közgyűlése.

termés '.mutatkozik, a peronoszpora felléptévé 
előállható kar azonban kiszámíthatatlan, mivel 
rézkénpor az egész országban nem kapható. 
Takarmányhiány nem lesz, az aratással kapcso­
latban zavarok sehol sem fordultak elő.

Módly László, Kerbolt István emléke.
Slmonteits Béla arcképe.

Az alispáni jelentés végül kegyelettel em-

Tolnavármegye törvényhatósági bizottsága 
folyó hó 29 én tartotta szokásos nyári rendes 
közgyűlését gróf Apponyi Géza főispán elnök­
lésével. ..

Miután a főispán szívélyesen üdvözölte a 
megjelenteket, a csekély számú bizottsági tagok 
jelenlétében kezdetét vette a 219 pontból álló 
tárgysorozat letárgyalása.

Az első pont a tisztviselői nyugdíj alap 
javára 1909. évre igénybe veendő fél százalékos 
pótadó névszerint való megszavazása volt s 
azt a közgyűlés, miután sí főispán Simontsits 
Elemér alispán felszólalásához képest konsta­
tálta, hogy a tisztviselők erdekelt voltuknál 
fogva nem szavazhatnak, az állandó választ­
mány javaslatához képest 76 szóval, tehát egy­
hangúlag meg is szavazta.

Az alispán nagyszabású időszaki jelenté­
sét felolvasottnak tekintette a közgyűlés. Dr. 
Schweiz Antal is a legnagyobb elismeréssel 
nyilatkozott a jelentés gondos, szakavatott s 
az egész vármegyei közigazgatást oly behatóan 
megvilágító voltáról, mégis, hogy annak egyes 
pontjaira nézve támadt aggályai eloszlattassa- 
nak, annak főleg négy pontjához kíván szólam. 
Így különösen Dunaföldvár községnek az 18/6. 
XIII. törvénycikk 115. §• ban foglaltakhoz képest, 
a cseléd és mezei munkások felett való bírás­
kodással való megbízatását kifogásolja, sokkal 
helyesebbnek tartaná, ha ott egy külön szék­
hely kreáltatnék, vagy ha annak költséges vol­
tánál fogva oda az egyik szolgabiró hetenkent 
kétszer kiutaznék s ott a helyszínen hozna íté­
leteit. Másodszor az alispán által az idei felhő­
szakadások folytan szükségessé vált útjavítá­
sokra utólagos jóváhagyás reményeben kiutalt 
10 ezer koronának a kereskedelmi miniszter ál­
tál való megtérítése céljából felirat küldését ja­
vasolja. Harmadszor, a magyarositási alap ka­
matainak kisebb részletekben való szétosztását 
óhajtaná, hogy igy megjutalmazatlan tanító az 
érdemesebbek közül senki se maradjon. Negye­
dik indítványa az alispánnak a lapi szőlőter­
melés korlátozását célzó indítványára vonatko­
zik s tekintettel annak országos jelentősegére, 
e tárgyban nemcsak a földművelésügyi minisz­
terhez, de az összes törvényhatóságokhoz, sőt 
a képviselőházhoz is felirat küldését óhajtja.

Simontsits Elemér alispán abból indulva 
ki, hogy a közgyűlés tagjai sorából időiől- 

j időre csak dr. Schweiz Antal bizottsági tag 
teszi kritika tárgyává az ő időszaki jelentését, 
azt a következtetést vonja le, hogy a hallgató 
többség helyesli azt az irányt, amellyel ő je­
lentését összeállítja, bátorítás, buzdítás ez lea 
nézve a jövőben is, minden igyekezetével rajta 
lesz tehat, hogy ugyanazon mérvben teleljen 

i meg, mint eddig törvényes kötelességének. Dr. 
Schweiz Antal elismerő szavait egyebbént há­
lásán fogadja s úgy neki, mint masoknak is 
köszönetét mond, mint akik pozitív kritikájuk­
ká! megerősítik őt felfogásának helyes voltában, 
ami pedig a felvetett pontokat illeti, ezekre a 
következőkben felel. Igaza van abban a felszó­
lalónak, hogy ez újítások folytán a dunafold- 
vári járási főszolgabiron kévés könnyítés tör- 
tenik mert tőle a munkának csak jelentektelen 
része vonatik el s az is igaz, hogy Dunaföld­
vár jogszolgáltatási ügye is csak részleges 
hasznát látja az említett első fokú hatóságokat 
megillető hatáskörnek az ottani elöljáróságra 
ruházásával, de kijelentheti, hogy ő többet is



4
tenni kíván Dunatöldvárért, a tervezett intézke­
dések azonban nem tartoznak a közgyűlés ha­
táskörébe — igy — amint már ezt megelőzőleg 
többeknek kijelentette, rajta lesz, hogy a duna- 
foldvári szolgabiróság egy-egy tisztviselője az 
emlitett községben gyakrabban kiszálljon.

A 10 ezer korona útjavítási költségnek az 
állam által való átvétele ügyeben a miniszter­
hez való felírás tárgytalan, mivel a törvényha­
tósági utak fenntartása a törvényhatóságok kö­
telessége s csak ha erre képtelenek, gondosko­
dik azok fenntartásáról az állam. Ennek az 
esetnek szükségessege azonban itt ez idő sze­
rint még el nem következett.

A magyarositási alap szétosztása is telje­
sen a szabályrendeletnek megfelelően történt, 
a jutalmak szetdarabolásával megszűnnek azok 
jelentősége, értéke.

A lapi bortermelés korlátozása ügyében a 
többi törvéuyhatóság sőt képviselőház megke­
resése — mivel a javaslat egyszerű figyelmez­
tetés es tájékoztatás kivan lenni a földmivelés- 
ügyi miniszter részére — célra nem vezető, mi­
vel a kezdeményezésre úgyis a földmivelésügyi 
kormány hivatott s ez, ha helyesli a felvetett 
eszmét, úgyis megteszi a továbbiakat.

A közgyűlés ezután az állandó választ­
mány javaslatához kepest teljes egészében el­
fogadta a jelentest s megbízta az alispánt, hogy 
a paksi főszolgabiroi lak építése ügyeben a 
szükséges intézkedéseket megtehesse. A lapi 
bortermelés korlátozása ügyeben felírnak a fóld- 
mivelésügyi miniszterhez s megkeresik a keres­
kedelmi minisztert is, hogy a baja—bátaszeki 
uj vasút menetrendjét hozza összhangzásba a 
szekszárd—bátaszeki vasút menetrendjével is.

A belügyminiszterhez szintén felírnak, hogy 
a vármegyei költségvetésből törült 9956 korona 
66 fillért póthitelként engedélyezze.

Bátaszéket, Tévéit, Nagydorogot, Tamásit 
felhívják, hogy ha helyiséget adnak, ott a hor- 
dojelző hivatalokat a varmegye hajlandó felál­
lítani.

Stern Árpád Tolnát is szeretné eme köz­
ségek közé besoroztatni, Simontsits Elemér al­
ispán felszólalása szerint azonban ez lehetetlen, 
mivel csak azokról a helyekről lehet szó, ahol 
már voltak hitelesítő hivatalok.

Ezután többek írásbeli beadványára a 
717.000 koronás közúti kölcsön ügyében kikül­
dött bizottságnak jelentését vették tárgyalás alá. 
Az igazi szakértelemmel összeállított jelentés 
konstatálta, hogy a beadott ajánlatok közül a 
Magyar Jelzálog Hitelbanké a legolcsóbb (95 '/t 
árfolyam mellett 5110 százalék) igy a kölcsönt 
itt veszik fel. A bizottság azonban azt is kon­
statálta s azt a közgyűlés is akceptálta, hogy 
ezen intézetnek 1907. évi ajánlata még ennél is 
kedvezőbb volt, a kölcsönt azonban felvenni 
nem lehetett, mivel a miniszter a vármegye ha­
tározatát jóvá nem hagyta. Kétségtelen lévén e 
miatt a vármegye károsodása, kérik a kereske­
delmi minisztert, hogy az igy előállott kamat 
különbözeiét, mely évi 2000 koronát tesz ki — 
szintén tárcája terhére vállalja el, egyébként 
megjegyzik, hogy a kölcsönt most is csak a ke­
reskedelmi miniszternek a további útépítési se­
gély megtagadását kilátásba helyező rendelete 
folytán veszik fel.

A vármegye 1908. évi számadását elfo­
gadták.

A tisztviselői nyudij-szabályrendeletet meg- 
felelőleg módositották.

Elfogadták a dunaföldvári elöljáróságnak 
az 1876. XIII. törvénycikk 11. §-ban felsorolt 
hatáskörrel való felruházása ügyében alkotott 
szabályrendeletet is.

A körorvosok rendelési és látogatási dijait 
szintén szabályrendelettel szabályoztak.

Úgyszintén elfogadták a munkásházak lé­
tesítésére vonatkozó szabályrendeletet is. Ezzel 
kapcsolatban letárgyalták az alispánnak a mun­
kásházak létesítésére vonatkozólag nagy gond­
dal kidolgozott előterjesztését is. Az ' ampán 
ugyanis tüzetes tanulmány tárgyává tette a mun­
kásházak építésének nagy szociális jelentőségű 
kérdését. Az összeírás szerint 1906, de a 
szükségesség mérvét tekintve 1187 ház építése 
volna kívánatos. Ezzel szemben a múl: évi 
közgyűlés csak 685 háznak megépítését mondta 
ki 1,290.600 korona költséggel. Ebből azonban 
a földmivelésügyi miniszter csak 750.000 koro­
nának évi 2 százaikét vállalta magára s te­
kintve, hogy az akkor kontemplált építési költ­
ség házanként a telek 200 koronájával 1800 
koronára emelkedik, a jelzett összegből csak 
421 házat lehet megépíteni A vármegye tehát 
azt határozta, hogy egyelőre csak 400 ezer ko­
ronát fordít erre a célra s 2 százalékos építési

KÖZÉRDEK

tartalékalap képzésével, a fizetendő kamatot 7 
százalékban állapítja mag. A szükséges összeget 
a jegyzői, tisztviselői, állategészségügyi és Lym- 
burg Styrum alapból veszik kölcsön.

Özv. Módly Lászlónénak 1232, Mihályffy 
Lajos árvaszéki iktatónaK 2296 és dr. Piringer 
Józsefnenak 507 korona nyugdijat szavaztak 
meg.

Nagyobb vitát keltett a tolnai második 
gyógyszertár ügye. A közegészségügyi bizott­
ság nem ja asolta az uj gyógyszertár felállítá­
sát, mivel arra ott szükség nincsen. Ezzel 
szemben Stern Árpád bizottsági tag, a képviselő- 
testület állásfoglalását tartja a való állapotnak 
jobban megfelelőnek, kéri a főorvos és a köz­
egészségügyi-bizottság véleményének felolvasá­
sai, hogy ezt pontonként megcáfolhassa. Mivel j 
a felszólalónak módjában állott ezeket betekin­
teni, a közgyűlés a felolvasást mellőzi. A fel­
szólaló ennek ellenére is aztán hosszasan bizo­
nyítgatja a gyógyszertár szükségességet s egy- 
egy egyébként artatlan elszólásával maga ellen 
zúdítja a nagy forróságban kissé türelmetlen­
kedni kezdő bizottsági tagokat, Miután Török 
Béla egészségügyi bizottsági elnök erőteljesen 
síkra szállt a bizottság teljes jóhiszemű s a 
helyzet alapos mérlegelésén nyugvó véleménye 
mellett s röviden Simontsits Elemér alispán is 
megvédte az indokolásnak azt a reszel, mely a 
még csak ezután létesítendő gindlicsaládi 
gyógyszertár jövendő érdekét is odasorolta a 
tolnai II. gyógyszertár felállítását ellenző ervek 
közé, a közgyűlés Fekete Gusztáv rövid felszó­
lalása után nem járult hozzá a tolnai Il-ik gyógy­
szertár létesítéséhez.

Decs községének gyógyszertár létesítési 
ügyét azonban pártolják, Lengyel is kap a 
bonyhádi gyógyszertárhoz tartozókig fiókgyógy- 
szertarat. Ä Dunaszentgyörgyön létesítendő uj 
gyógyszertár eidekében Kátai Endre esperes, 
bizottsági tag emelt szót, de Simontsits Elemet- 
alispán felszólalása után, úgy az itt, valamint 
a Dombóváron létesíteni óhajtott második gyógy­
szertárra vonatkozó kérelmet is — elutasította 
a közgyűlés.

Ezután gyorsabb lendületet vett a közgyii 
lés folyása. A Balatoni szövetség megkeresését, 
Árva- és Barsvarmegye körlevelét a lelkészi 
fizetések 2400 koronára kiegészítése tárgyában, 
Abauj-Torna vármegye körlevelét a pártok egye­
sítése tárgyában, a Magyarországi munkások 
rokkant s nyugdijegyletének megkeresesd, Arad 
szab. kir. varos körlevelét a szab. kir. varosok 
közmunka kötelezettsége alól mentesitese iránt, 
a Kossuth muzeum, Orsz. magyar kertészeti 
egylet megkeresését, Győrvarmegye körlevelét 
az utolsó nemesi felkelés megiratása iránt, 
Trencsénvármegye körlevelét a törvényhatósági 
tisztviselők fizetésrendezese, Hajduvarmegya 
körlevelet a secularizació ügyében egyszerűen 
tudomásul vettek, még Maros-Tordavármegye 
körlevelét a községi és körjegyzők fizetésének 
rendezése iránt, Fejérmegye körlevelét a takar­
mánytilalom szigorítása iránt, Szepesvármegye 
feliratát az árvapénzek kezeléséről szóló tör­
vény módosítása iránt, Szolnok-Dobokavárme- 
gye körlevelét a korházi tisztviselők fizetésren­
dezése ügyeben, Aradvarmegye körlevelét az 
osztrak-magyar bank készpénzfizetésének meg­
kezdése iránt hasonszellemü felirattal támogat­
ják, Arad szab. kir. város megkeresésére az 
aradi vesztőhely megváltásara 500 koronát meg­
szavaztak s a Nugrádvármegye körlevelében 
foglaltakhoz képest az alispánt megbízták a 
Madach sirem'ékere való gyűjtéssel.

Az alispáni előterjesztesek tárgyalásánál 
a cs. és kir. hadapród iskolánál létesített ala­
pítványi helyre első helyen Kálmán Lászlót, 
második helyen Járó Károlyt, harmadik helyen 
Coriari Istvánt ajánlták.

Az árvaszék által beszerzett nyomtatvá­
nyokra 4400 koronát utalványoztak.

Paks község 5-ik vásár tartása iránti kér­
vényét elutasították.

A tiszti ügyészi véleménnyel előterjesztett 
ügyek legtöbbjei, igy Szekszárd r. tanácsú város­
nak a rendőrség, a mezőgazdasági-bizottság 
szervezése, a borberlesre stb. alkotott szabály- 
rendeletét, a vízvezeték, csatornázás elkészítésére 
vonatkozó határozatát stb. jóváhagyták. Farkas 
Volf Ferenc dunakömlődi jegyzőt hivatalból 
leendő nyugdíjazásra felszólitottak. A vármegyei 
lótenyésztési bizottságban lemondás folytán 
megürült elnöki helyre Kovács Seb. Endrét 
megválasztották.

A vajta—pálfai vicinális ut érdekeltségi 
körének megalakítása ügyében az érdekeltek 
meghallgatásával az alispánt megbízták. A köz­
gyűlés vége felé még egy hosszasabb vita volt
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a bonyhádi keramit járdák ügyében. Schweiz 
Antal a képviselőtestületnek az összes járdák 
aszfalt járdára való átalakítása ügyében hozott 
határozatát pártolta, a közgyűlés azonban 
Simontsits Elemér alispán felszólalására a kép­
viselőtestület hátátozatát feloldta.

Krachenfelsz József utkaparót évi 278 kot 
róna 48 fillér és Hauszknecht Ferenc őrmestert 
1190 koronával nyugdíjazták.

Tóth Ödön t. ügyésznek a kért szabadsá­
got megadták.

Miután pedig a főispán a jegyzőkönyv- 
hitelesites idejét jövő hó 2-ára kitűzte s hitele- 
sitőkül Bodnár István és dr. Leopold Kornél 
bizottsági tagokat kijelölte, a közgyűlés délután 
1 órakor véget ért.

VÁRMEGYE.

Közigazgatási bizottsági Ülés. Tolnavar­
megye közigazgatási bizottsága Apponyi Géza 
gróf elnökiesevel augusztus 11-én tartja legkö­
zelebbi ülését.

VÁROSI ÉLET.
Városi közgyűlés. Szekszárd r. t. város 

képviselőtestülete f. hó 24-en Janosits Károly 
főjegyző elnöklete alatt közgyűlést tartott. Az 
előadói tisztet Matzon Béla adóügyi jegyző töl­
tötte be. A gyűlésen a következő határozatokat 
hoztak. 1. Jegyzőkönyv hitelesitőkül felkérettek : 
Szeghy Sándor es Simontakács Ferenc. 2. 
Dr Szentkirályi Mihály polgármester és dr. 
Hilbert István jogügyi tanácsnok áltál igénybe 
vett szabadságra vonatkozó jelentést tudomásul 
vették. 3. Az állami főgimnázium telkenek az 
államkincstár javára való átíratásához szüksé­
ges engedélyt megadtak azzal a fentartással, 
hogy ha a főgimnázium megszűnik s helyette 
hasonrangu tanintézet nem létesül, a telek a 
varosra visszaszáll. 4. Az állati hullahamvaszto 
kemence felállítását Föglein Ferenc, Szuliman 
György, Föglein János, dr. Zsigmond Ferenc 
es Schneider János hozzászólása után elhatá­
roztak, a költségeket megszavazták s a törvény­
hatóságnak a felállításhoz adott 1400 korona 
segélyért köszönetét szavaztak. í>. A villamos 
telep átvételével felmerült 8600 K kifizetésére 
6000 K kölcsön felvetelet határozták el. A 2600 
koronát a villamos telep félévi, 4068 K 76 fillér 
jövedelméből fedezik. A kölcsönt öVg0/« kamat­
lábbal a Szegzárdi Takarékpénztártól veszik fel. 
6. Az esküdtképes egyének összeiró bizottsá­
gába dr. Mayer Gyula és Szeghy Sándor kül­
dettek ki. 7. Közmunkát 1910-ben nem vetnek 
ki. 8. Gonda Béla képviselő lemondását s Dit- 
rich János póttag behívását tudomásul vették. 
9. A zsibáruskodásrol, a hordár- es a társas- 
kocsi-iparról, a járdák és terek szabadon tar­
tásáról szóló szabályrendeletek, úgy a fogadók­
ról szoló szabályrendeletet módosító határozat 
jóváhagyását tudomásul vették s a polgármes­
tert a szabályrendeletek végrehajtásával meg­
bízták. 10. Lichtenberg Miksa, Szántó Bernat 
és Prozbik Józsefne fogyasztási adóját leírták.

Szabályrendelet
a községi és körorvosok rendelési látogatási, 
távolsági, műtéti dijairól, fuvardíjáról és uti- 

átalányáról.

Tolnavármegye közgyűlése a községi es 
körorvosok dijairól a következő szabályrende­
letet alkotta.

1. §. A községi és körorvos rendelési dija 
saját lakásán, illetve hivatalos körút alkalmával 
a község által rendelkezésre bocsájtott helyiség­
ben nappal 1 korona, éjjel ezen összeg kétsze­
resse ; a kör székhelyűn, valamint hivatalos 
körút alkalmával a körhöz tartozó községben, 
de a beteg lakásán az orvost minden fizető­
képes beteg után 1 kor. 20 fillér, éjjel ennek 
kétszerese illeti meg.

Dunaföldvár es Paks községekben, tekin­
tettel ezen községek — különleges helyi viszo­
nyaira — az orvos rendelési dija nappal 1 ko­
ronában, látogatási dija 1 kor. 50 fillérben, éjjel 
ezen összegek kétszeresében állapittatik meg.

Hót éven alóli gyermekeknél a dijak fele 
fizetendő.

2. §. Az éjjeli idő április hó 1-től október 
hó 31-ig este 10 órától reggel 6 óráig : novem-

Á
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bér hó 1-től egész március hó 31-ig este 9 órá­
tól reggel 7 óráig számittatik.

ő. §. A községi és körorvos lakásától 2 
kilométernél távolabb cső beteglátogatáshoz az 
orvost igénybe vevő lél természetbeni fuvart 
szolgáltat, mely lehetőleg jó lovakból és tisz­
tességes kocsiból álljon.

Ha az orvost igénybe vevő fél a fuvart nem 
természetben szolgáltatja, az esetben megfelelő 
fuvar-dij fizetendő.

Amennyiben a körorvos a községben ilyen­
kor több beteget látogat, a fuvar és távolsá i 
dij csak azon fellel szemben számítható fel, a 
ki az orvosért küldött.

4. §. Az orvosi körökhöz tartozó közsé­
geket terhelő és az 1908. évi XXXVI11. t.-c. 21 
tj-ának második bekezdésében a) b) c) és d) 
pontok alatt felsorolt kiszállásoknál a fuvar 
természetben állítandó ki az orvosnak. A köz­
ségek az őket terhelő fuvart az orvos kérel­
mére vagy beleegyezésével évi 300 korona, 
Dunaföldvár és Paks községek ellenben évi 200 
korona utiátalánnyal válthatják meg.

Az 1008. évi XXXVili. t.-c most hivatko­
zott szakaszának 6-ik bekezdésében megjelölt 
esetekben történő kiszállások alkalmával az or­
vos fuvardija, amennyiben a községek a fuvart 
e célra természetben kiszolgáltatni képtelenek, 
minden megtett kilométer után a belügyi tárca 
terhére 50 fillérben állapittatik meg.

5. §. A rendelési és beteglátogatási dijak 
jelen szabályrendelettel a kör minden közsé­
gére nézve, tekintet nélkül a székhelytől való 
távolságra, azonos összegben állapíttatván meg, 
az oda és visszautazással járó időveszteség 
kárpótlássul az orvosért küldő fél által az alábbi 
zóna szerint megállapitot távolsági dij és pedig :

A kör székhályétől 4 kilométernél nem 
messzebb fekvő községekben minden oda és 
vissza megtett kilométer után 20 fillér; a kör 
székhelyétől 4 kilométeren túl, de 8 kilométer­
nél nem messzebb fekvő községekben minden 
oda és vissza megtett kilométer után 17 fillér; 
végül a kör székhe'yétől 8 kilométernél távo­
labb fekvő községekben minden oda és vissza 
megtett kilométer után 16 fillér fizetendő.

Az 1908. évi XXXVIII. t.tc 22-ik §-ának 
4-ik bekezdésében jelzett kiszállások alkalmával 
a belügyi tárca terhére minden megtett kilomé­
ter után 50 fillér távolsági dij állapittatik meg.

llv esetekben azonban a fertőző betegség­
ben szenvedők látogatásáért, a számukra való 
rendelésért és az óvóintézkedések ellenőrzéséért 
más dij fel nem számítható.

A távolsági dij továbbá fel nem számítható 
az időszaki látogatások és rendelések (a tör­
vény 20 ik §-a) az általános közegészségügyi 
szolgálat végzése, a szegény betegek látogatása, 
a védhimlőoltás és ujraoltas végzése (a törvény 
9-ik §-a) alkalmával.

6. §. A községi és körorvosok által telje­
sítendő műtétek dijai az 1000. évi 135000. sz. 
belügyminiszteri körrendelethez csatolt táblázat 
IV-ik fokozata szerint számítandók.

7. §. Ezen szabályrendelet a belügymi 
niszter jóváhagyását követő kihirdetésével lep 
életbe, a mikor is az összes ezzel ellenkező 
rendelkezések hatályukat veszítik.

A szabályrendelet végrehajtásával a var­
megye alispánja bizatik meg.

HÍREK.

-— Személyi hírek. Apponyi Géza gróf, 
főispán f. hó 27-én Szekszárdim érkezett, ahol
elnökölt az állandó választmány ulesen es a
törvényhatósági bizottsági közgyűlésen s -9-en 
délután visszautazott Hőgyészre.

Percei Dező v. b. t. t. Széchenyi Sándor 
gróf, v. b. t. t. Bezerédj Andor kir. kamarás, 
Szabó Karoly és Midi Kovács _ János _ ország­
gyűlési képviselők a törvényhatósági bizottsági 
gyűlés alkalmából t. hu 29-én Szekszárdon 
tartózkodtak.

l)r. Hangéi Ignác vármegyei tiszti főorvos 
4 heti karlsbaldi tartózkodás után hazaérkezett 
és elfoglalta hivatalát.

Wigand János főgimnáziumi igazgató a 
jövő heten Abbáziába utazik.

— Főlspánl ebéd. Gróf Apponyi Géza fő­
ispán a most csütörtöki vármegyei közgyűlés 
alkalmából 48 teritékü ebedet adott, amely ke­
délyes hangulatban folyt le. Az ebed folyamán 
főispánunk Kovács Sebestyén Endre földbirtokost, 
vármegyénk eme illusztris nagy tevékenységű 
bizottsági tagját köszöntötte fel abból az alka­
lomból. hogv őt a mostani közgyűlés a lóte­

nyésztési bizottság elnökévé választotta. Kovács 
Sebestyén Endre őszinte, meleg szavakkal kö­
szönte meg a főispán figyelmét, azt kívánva, 
hogy Apponyi Géza gróf a főispánt méltóság­
ban vármegyénk javára az eddig is tapasztalt 
szeretetreméltóságával s a mindenki áltál el­
ismert teljes pártatlanságával még nagyon sok 
ideig működjek. Meg egy felköszóntő volt. 
Simontsits Elemér alispán Bernrieder József 
vármegyénk eme régi, köztiszteletben álló bi­
zottsági tagjára ürítette poharát, kívánva, hogy 
az ég azt az illusztris férfiút, ki éppen 71. 
életévét töltötte be, vármegyénk javára es biisz- 
kélkedésére, még nagyon sokáig éltesse.

— Helyettesítés. A Mucsiban megüresedett 
segédjegyzői állásra Nagy Ist/an dombóvári 
járási l'őszolgabiro Loósz Károly okleveles jegy­
zőt helyettesítette.

— Uj Ügyvéd. Dr. Eisenberg Bernát Bony- 
hádon ügyvédi irodát nyitott.

— Búcsú a Remetén A szekszárdi Re­
mete kápolnánál a folyo evben is megünnepel­
ték az Anna napot, mely alkalommal a vidék­
ről is nagy számoan jelentek meg a hívők a 
kies helyen. A szent misét Szabó Géza főgim­
náziumi hittanár, a magyar szentbeszédet Mos- 
gai Sándor újvárosi plébános, a nemetet pedig 
Jíocli Gyula belvárosi káplán tartotta.

— Ellenőrzési szemlék. A katonai ellenőr­
zési szemlék Szekszárdon a f. évben november 
hó 4-én és 5-en tartatnak meg.

— Névváltoztatás. A belügyminiszter meg­
engedje, hogy Gelb Johanna szekszárdi lakos 
vezeték nevét Fehér re, Iiosenfeld Móric pin­
cehelyi lakos nevét Rózsa-ra változtathassa.

— Bokréta ünnepély A szekszárdi . róm. 
kath. olvasókör uj szárnyépületének tető alá 
jutása alkalmával múlt szombaton tartotta meg 
a bokréta ünnepélyt. A munkások szokásos fel- 
köszöntőjét Kovács András kőműves mondotta 
el, az elsőt Zichy Gyula gróf megyes püspökre, 
a kör védnökére, a másodikat Apponyi Géza 
gróf főispánra, a kör diszelnökére. Este 8 óla­
kor társasvacsorát tartottak, melyen százötvenen 
vettek részt. Felköszöntőket mondottak: dr. 
Fent Ferenc szentszéki tanácsos, plébános, a 
kör elnöke, Szabó Géza hittaná-, ügyvezető 
elnök. ifj. Kálmán Karoly szabadkai tanar, 
Kovács András kőműves és Bállá Sándoi új­
városi tanító.

— Ipartestületi közgyűlés A szekszárdi 
általános ipartestület folyó hó 25 én André 
István elnöklete alatt közgyűlést tartott, melyen 
élénk vitát keltett az az indítvány, hogy az 
ipartestület rokkant alapját engedje át a Magyar- 
országi Munkások Rokkant- és Nyugdijintezete- 
nek. Az indítványt nem fogadtak el, hanem el­
határozták, hogy az utóbb említett intézet helyi 
fiókjánál beiratkozott ipartestületi tagok beha­
tási diját az ipartestület rokkant alapjából fize­
tik ki. A balassagyarmati ipartestületnek az ön­
álló nemzeti bank és külön vámterület kétdésé- 
ben küldött átiratához csatlakoznak. Szűcs Fe­
renc ipartestületi jegyző és a szolga javadal­
mát fölemelték. Král Jánost számvizsgálóul 
választották meg s az igy, valamint a lemon­
dás folytán megüresedett előijárosági helyre 
Skultéti István, Prantner István, Bencze Jó­
zsef és Csillag József választattak meg.

- ü] villatulajdonos Gróf Apponyi Ge- 
záné, Széchényi Paula grófnő évek óta Lasch- 
nitzhőhen üdül. Az ottani kiima kiváló jo ha­
tással van egészségére, igy, hogy ott tartózko­
dása még kellemesebbe váljék, ez idén egy szép 
fekvésű villát is vásárolt. ,

_ Házasság. Jánosit* Antal szekestova-
rosi tanító Janosits Antal leveli nyugalmazott 
tanító fia, augusztus hó 8-án tartja esküvőjét 
Bukaresztben Albu lrénkével.

— Egy életre való Indítvány. Dr. Schweiz 
Antal bonyhádi ügyvéd, községi képviselőtes­
tületi tag, indítványt adott be Bonyhád kozzeg 
kép viselőtestületéhez, melyben indítványozza, 
hogy a Baranyavármegye területén levő, de 
Bonyhádhoz közel fekvő s azzal határos Hidas 
községnek Tolnavármegyébe való bekebelezése 
és a völgység! járáshoz való csatolása iránt a 
képviselőtestület a szükséges lépésekét tegye 
meg. Az indítvány világosan kifejti azokat az 
előnyöket, melyekkel az átcsatolás úgy Bony­
hád, mint Hidas községekre s azok lakosságara 
nézve járna.

— A szabók kongresszusa Az Aradon
! augusztus 20., 21. es 22-ik napjain megtartandó 
: országos szabókongresszus rendezési munká­

latai immár befejezésükhöz közelednek. Eddig 
! 178 kiküldött jelentette be részvételét. A kon- I gresszus lefolyása igen érdekesnek Ígérkezik, 

annal is inkább, mert a vidéki szabóiparosoknak

eltökélt szándékuk, hogy e kongresszuson el­
szakadnak a fővárosi szabóiparosok szerveze­
tétől s megalakítják a Vidéki Szabóiparosok 
Országos Szövetségét. A kongresszuson ipari 
életünk számos kitűnősége log résztvenni s 
képviselteti magát a kereskedelemügyi minisz­
térium is. Kedvezmenyes vasúti jegyek szétkül­
dése már e hét folyamán megkezdődik. A sza- 
bokongresszus rendezősége a szabóipart ér­
deklő összes kérdéseket napirendre tűzte s a 
mint előrelátható, a kongresszus reális ered­
ményekben gazdag fejezetét fogja szolgáltatni a 
magyar ipartörténelemnek. A rendezőbizottság 
André Istvánt, a szekszárdi általános ipar­
testület elnökét előadóul szintén meghívta.

— A Molnár féle nyomdai müintezet és szab. 
iróalzatgyár részvénytársaság folyó hó 20-án tar­
totta első évi rendes közgyűlését. A közgyűlést 
dr. Leopold Kornél, a részvénytársaság elnöke 
vezette. A jegyzőkönyv vezetésére dr. Pártos 
Gyula ügyvédjelölt, annak hitelesítésére pedig 
Fránek János és Rácz Pál részvényesek kérettek 
fel. Elnök konstatálván a határozatképességet,. a 
közgyűlést megnyitotta. Az igazgatósági jelentést 
Schneider János igazgató olvasta fel. A jelentés 
szerint a vállalat első évi eredménye úgy erkölcsi, 
mint anyagi tekintetben teljesen kielégítő és min­
denben megfelel a hozzáfűzött várakozásoknak, ' 
különösen, ha a kezdettel járó, elmaradhatatlan 
nehézségek is figyelembe vétetnek. Az intézet 
nyomdai termékei a szigorúbb igényeket is ki­
elégítő, magasabb színvonalon álló, Ízléses, modern 
és szolid kivitelükkel széles körökben elismerés- 
és tetszéssel találkoznak, a naplárgijártmúnijok 
és iróulzatok pedig nemcsak az ország minden 
részében, hanem Ausztriában és a külföldön is 
piacot hódítottak maguknak, a bel- és külföld 
legelőkelőbb gyári cégeit és intézeteit látjuk a 
megrendelők sorában. A gyári telepet a tavasszal 
egy hatalmas szárnyépülettel kellett kibővíteni, & 
az összes gépek külön elektromotorikus berende- 
zéssel, villanyerőre járnak, a belső áruforgalmat 1 
lift bonyolítja le, csaknem száz a munkások és § 
alkalmazottak száma. A zárószámadások szerint | 
az elért tiszta jövedelem — dacára, hogy a 
gépek, belük és berendezések számlájára 5707 -jfe 
korona leíratott — 15,160 kor. 33 fillért tesz ki. 
Ebből úgy az elsőbbségi, mint a törzsrészvényekre 
(400 kor. teljesen befizetve) osztalékul jut 32 
korona, tehát 300 részvény után 9600 korona, • 
tartalékalapnak 2500 korona (az értékcsökkenési 
alap ezenfelül 400O kor.), ügyvivő igazgató, igaz­
gatóság és felügyelő bizottság jutalékára 2728 kor. X 
89 fillTés a maradvány a jövő évi számlára vitetik 
át. A felügyelő bizottság jelentését Bajó Pál, a 
felügyelő-bizottság elnöke teijesztette elő. A köz- U 
gyűlés a jelentéseket és tiszta nyereség felosztási»' 
javaslatot helyeslőleg vette tudomásul, és a föl-e 
mentvényt úgy az igazgatóságnak, mint a fel-.; 
ügyelő bizottságnak megadta, — a szelvényeknek^ 
32 koronával való beváltását pedig elrendelte. * 
k felügyelő-bizottság tagjaiul a legközelebbi 3S 
évre újból: Bajó Pál, Bodnár István és dr. 
Kramolin Gyula választattak meg.

— Vásár. A közelebbi gyönki országos 
vásárt augusztus hó hó-én tartják meg.

— Iskolapad-kiállítás A szekszárdi ref.I 
egyház község, az általa fenntartott elemi nép­
iskolája tantermeit, az 1907. XXIV. törvénycikk::« 
rendelkezéseihez képest, uj, a hygienikus kö-- 
vetelményeknek megfelelő bútorzattal kívánja, 
felszerelni. Miután e tekintetben több ajánlató! 
kért és kapott, elhatározta az egyházi tanács* 
hogy nem elégszik meg a különléle rendszert.; 
padok rajza és írásbeli leírásával, hanem az-, 
ajánlkozóktól egy-egy minta darab beküldésé* 
kéri, hogy azok természetben is láthatók legye­
nek — Annál inkább is helyén való.ezen intéz-, 
kedés, mert az iskolák — ahol a jövő nemzedéf 
szellemi oktatása történik — nem kizárólagos- 
hanem egyetemes nemzeti közkincset képezne! 
s miután városunkban is sok különféle jellegi" 
iskola van, úgy a helybeli iskolákban levő 
valamint a mintapadok között az összes érdé 
keltek összehasonlitást tehetnek. A kiállítás anná.. 
is inkább aktuális, mert folyo hó 4-én lesz . 
tolnai ref. egyházmegyei tanítótestület közgyü': 
lése s igy a vidéki tanítóknak is alkalmuk les 
a modernnél modernebb iskolapadokat s bérén 
dezeseket megtekinteni s a tapasztaltakat a nép 
nevelés hasznára fordítani. A kiállítás a polgár* 
fiúiskola egyik termeben van s annak megtekin 
lésére az egyházi tanács ezennel minden erdek 
lődőt meghív és szívesen lát. — Mintapadokí 
a következő hazai ipartelepek küldöttek: Varg- 
Sándor Püspökladány : kis mintájú szab. iskolr 
pad. Feiwel Lipot utódai Budapestről: Zah 
1-rendszerü szab. iskolapad csoport. Bernharu
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Rezső utóda Brassóból: szab kovácsolt-vas 
iskolapad. Pizinger Lajos Budapestről: Pizinger- 
féle szab. állítható vasállványu iskolapad, kettős, 
fel- és letolható tábla-állvánnyal, 1 tanári asztal,
1 pódium és 1 számológép.

— Halálozások. Vármegyénk községi jegy­
zői karának egy rokonszenves fiatal tagja Sto- 
kinger János kocsolai főjegyző f. hó 27-én Hő- 
gyészen elhalt. Temetése f. hó 28-án Hőgyeszen 
ment végbe nagy és általános részvét mellett. 
Ravatalára a jegyzői kar díszes koszorút helye­
zett. Haláláról a dombóvári járás jegyzői kara 
a következő gyászjelentést adta ki. Alulírottak 
szomorú szívvel tudatják szeretett kartársuknak 
Stockinger János kocsolai jegyzőnek, Hőgye­
szen a mai napon életének 34-ik évéuen hosz- 
szas szenvedés után történt elhunytét. A bol- 
dogultnak hült teteme Hőgyészen folyó hó 28-án 
délután 5 órakor helyeztetik örök nyugalomra. 
Dombóvár, 1909 julius 27-én. A dombóvári 
járás jegyzői kara. Béke lebegjen porai felett!

Gehring Fülöp, bátaszéki származású 
nyug. sombmbereki plébános 63 éves korában 
Pécsett elhalt.

Fájt István dunaföldvári születésit, besz­
tercebányai főgimnasiumi tanár 48 éves korában 
elhunyt.

KörmendyKá\mán vasúti gyakornok, 21 
éves korában Szekszárdon elhalt.

— A mözsl aj orgona céljára újabban 
adakozott Szászi József (Klem) 25 és Katzen- 
berger Mártonná, szül. Merkl Verona 10 koro­
nát. Végösszeg: 1172 korona.

— Elhalasztott házszentelés! ünnepély. A
lapunk múlt számában jelzett „Szekszárdi katli. 
Legényegylet“ augusztus 1 érc tervezett házszen­
telése közbejött akadályok miatt augusztus 8-án 
lesz megtartva.

— A szekszárdi ág. h. ev. egyházközség
által junius 9-én templomalapja javára rendezett 
hangverseny alkalmával Tolnuvárme.gge. nugg- 
lelkii közönségétől, egyesektől s intézetektől, 
tiszteletjegy-megváltás s adományok címén a 
következő összegek folytak be: gróf Apponyi 
Sándor Lengyel 20 K, Bonyhádi segélyegylet 
mint szövetkezet 50, Bonyhádvidéki gazdasági 
bank (Bonyhádi 40, Biróy Béla kir. táblai bíró 
(Gyünk) 10, Bonyhádi takarékpénztár részvény- 
társaság 50, * Baumgartner József dr. ügyvéd
(Hőgyész) gyüjtőivén 45, Bún Lajosné (Paks) 
gyüjtőivén: dr. Groscli József 10, Griindl Ká­
roly 5, Szentpétevy József 12, Gräber Mária 1, 
Killer Gyula 1, Ringler 1, Bun Lajos 5, Bun 
Lajosné 5, Horváth Sándor 20, összesen 60 K. 
Bátaszéki kerületi takarékpénztár (Bátaszék) 10, 
Báthory Géza kir. járásbiró (Dunafüldvár) 5, 
ifj. Bernrieder József (K.-Hidvég) 100, Bartal 
Béla cs kir. kamarás (Fadd) 20, Boór Jenő dr. 
kir. közjegyző (Bonyhád) 15 04, * Czipolt Áron 
ev. lelkész (Mucsfa) gyüjtőivén 10, Csapó Vilmos 
kir. kamarás (Tengelic) 10, Dunaföldvári taka­
rékpénztár részvénytársaság 50, Dunaföldvári 
járási takarék és hitelbank 30, Dunaföldvári pol­
gári takarékpénztár 30, Dunaföldvári népbank 
részv.-társ. 30, Dunaszentgyörgy! községi hitel- 
szövetkezet 10, Dombóvári takarékpénztár 50, 
Dombóvári önsegélyző 20, Dömők Péter vet. lel­
kész (Őcsény) 5, Duzs Dániel főjegyző (Ócsény) 
5, Bősze Zsigmond ev. lelkész (Tolnanémedi) 10. 
Erdős Ernilné (Gyünk) gyüjtőivén : br. Jeszenszky 
György 10, Fördős Mihály 10, llacksch Ferenc 
2, Szentes János 2, Klein Endre 1, Olvashatlan 
aláírás 1, Lukács László 1, Gvimóthy Jenő 2, 
Ádám József 1, Bene Kálmán 1, Baky István 1, 
Olvashatlan aláírás 1, Dobó Jánosné 2, br. Finth 
Elemér 2, Schmidt 1, Olvashatlan aláírás 5, 
Engelmann Frigyes 2, Tóth József 1, Czompó 
József 1, dr. Keck László 5, dr. Kővágó Sándor 
2, dr. Weichart Rezső 2, Bévárdy Lajos 2, 
Kósa Ferenc 1, dr. Erdős Emil 2, Ováry Ferenc 
2, Oberländer Henrik 2, üzv. Falkner Edém1 1, 
Jolin Ferencnéjl, Dobó János 2, Mányoky Gyula 
dr. 5, összesen 74 K. ifj. Eötvös Károly (Duna- 
szentgyürgy) 10, Ettenberger Lajos (Bátaszék) 3, 
Fáy Henrik gőzmalomtulajdonos (Hőgyész) 10, 
Fördős Dezső földbirtokos (Űzd) 10, dr. Frevler 
Károly (Tamási) 20, Fáy Károly gőzmalomtulaj­
donos (Pincehely) 5, Forster Arthur földbirtokos 
(Szentandrás) 10, dr. Grünwald Elek orvos (Duna- 
szentgyörgy) 20, Grünwald Lajos (Fadd) 10, 
Gőzsy Tibor földbirtokos (Alsóbencse p.) 10. 
*Siinontsits Elemér alispán gyüjtőivén 15 korona. 
' Genersich Tivadar kismányoki ev. lelkész gytlj- 
tőivén 2640, Gyönki takarékpénztár 10, Gyünki

Jegyzet. A *-gal jelzett gyűjtésekről — a gyüjtőiv k 
nem lévén kezeink között — csak a jövő számban közölhe­
tünk részletes kimutatást.

önsegélyző szövetkezet 5, Gyalog István tóginin. 
igazgató (Bonyhád) 5, Hunznuinn Károly var­
sád! ev. s.-lelkész gyüjtőivén : Fanzler János ey. 
tanító 1, llanzmann Károly 8, összesen 9, Huszár 
Pál jegyző (Sióagárd) 1U, Jeszenszky Andor 
(Kurd Usibrák) 20, Klitnes Antal főjegyző (Hő­
gyész) 10, Kunfy Károly nagybirtokos (Tolna) 
100, Kristóf László (Dunaföldvár) t), Kovács ti. 
Endre földbirtokos (Gyapa) 50, Koritsáuszky 
Dénes (Kölesd) 5, Krupa Kálmán kasznár (Alsó- 
hencse) 2. Kölesdi hitelszövetkezet 5, Kisvejkei 
hitelszövetkezet 15, Letnle Béla jegyző (Gyür- 
köny) 5, Lamm Mór földbirtokos (Fürgéd) 10, 
Marhauser Imre nyug. gimn. tanár (Bonyhád) 10. 
Müller Róbert telsőnánai ev. lelkész gyüjtőivén: 
a telsőnánai ev. gyülekezet 4, Müller Róbert 
lelkész 2, Hölczl Antal közs. jegyző 2, Busz 
Henrik 1, összesen 9 K. A ’agg Istvánná (Dombó­
vár) gyüjtőivén : Dőry Pál 50, tichréter Károly 2, 
Rubent Henrik 2, Sörös József 2, Cseri István 3, 
Nagy Pistáné Pap Mária 10, összesen 69 K. 
Nozdroviczky Ferenc dr. közjegyző (Gyünk) 10, 
Návay Lajos alapitv. urad. főfelügyelő 8, Osztrieh 
Mihály kir. táblai biró (Bonyhád) 10, Ováry 
Ferenc (Gyünk) 10, Perczel Béla (Bonyhád) 10, 
Parragh Albert földbirtokos (Dunaszentgyörgy) 6, 
Paksvidéki takarékpénztár (Paks) 20 K. Pestiig 
Lidi gyüjtőivén (Űzd): Dobrovszky Gyula 1, 
Dobrovszky Kálmánná 1, Horváth Béla 0 50, 
Kontsits Elemérné 1, Fördős Dezső 20, dr. Láng 
Frigyes (Zomba) 10, Fördős Vilniosné 10, Pcsthy 
Mónié 5, Reich Oszkár (Tamási) 5, dr. Pesthy 
János 4, Pesthy Béla 4, dr. Pcsthy Endre 4, 
Pestliy Gergely 4, Pesthy Lidia 4, összesen 
73 50. Perczel Lajos földbirtokos (Kiskajdacs) 5, 
Pápay István községi jegyző (Mözs) 4, Perczel 
Dezső v. b. t. t. (Bonyhád) 50 K. Reieh Sándor 
bikácsi ev. lelkész gyüjtőivén: lukácsi ev. egy 
házközség 2, Reich Sándor lelkész 1, Reich 
Margit 1, Reich Márta 1, Bikács község 3, 
Kenessey Vilmos közs. jegyző 1, Dächert Jakab 
tanító 1, Parier Guido tanító 1, összesen 11 K. j 
Ruxer István egyhküzs. felügyelő, kir. járásbiró j 
(Dunaföldvár) 10 K. Bittér Béla jegyző (Kalaznú) j 
gyüjtőivén: Ritter Béla 5, Gutrung János (Gyünk) j 
5, összesen 10, Ruppert Henrik jegyző (Miszla)
5 K, Reichert Gyuia kistormási ev. lelkész gyüjtő­
ivén : kistormási ev. egyházközség 2, Reichert 
Gyula ev. lelkész 14, Schäfer Mihály 1, Töpfer 
Emma tanítónő 1, Laky László I. Gerhardt 
Tóbiás (Hangos) 1, Gerhardt Henrik (Hangos) 2, 
Andvesz Jakab (Hangos) 1, Paul Lajos 1, Maul- 
beek Henrik 1, Kriszt líoiirád 1, Schneiger 
Komád 1, Andresz Jakab 1, Haekborn Henrik 
2, Wagner Jakab 1, Herber János 1, Pfeil Illés 
1, Platzer Fülöp 1, Fodor Jolán tanítónő (Hangos)
1, összesen 35 K tiimontornyai takarékpénztár 
20, tiimontornyai önsegélyző 5, tiárszentlőrinci 
községi hitelszövetkezet 20 K. Sánthu Károly sár- 
szentlőrinci ev. lelkész gyüjtőivén : tiiíntha Károly 
5, sárszentlőrinci ev. egyházközség 5, tichád János 
tanító 1, összesen 11, *özv. Scheftsik Mihályné 
gyüjtőivén (Dunaföldvár) 175 20. titankovánszky 
János nagybirtokos (Kajdacs) 10, Szabó Károly 
ref. lelkész, orszgyül. képviselő (Alsónyék) 10, 
Szeniczey Géza földbirtokos, egyházmegyei fel 
ügyelő (Földes-Paks) 100, Tolnanémedii községi 
hitelszövetkezet 10, Tamásii takarékpénztár 25, 
Tolnavidéki takarékpénztár (Tolna) 30, Tolnai 
takarékpénztár 30, Takács Gyula közs. jegyző 
(Dunaszentgyörgy) 5, Tomka Gusztáv ev. ales- 
peres (Györküny) 10, Tolnai népbank 10, Vagner 
Samu nyug. ev. lelkész (Gyünk) 20, Vizsoly! 
Ákos földbirtokos (Pél) 10, Vagner Andor kir. 
albiró (Tamási) 12, dr. Varga Pál orvos (Tolna) 
5, Virányi Károly főjegyző (Tolna) 3. Összesen 
2046 korona 14 fillér. Á fent elősorolt adomá­
nyokért, valamint a gyűjtésben tanúsított szives 
fáradozásért fogadják a nagylelkű adakozók s 

I készséges gyűjtők ezúton is egyházközségünk 
őszinte, hálás köszönetét. Az elnökség.

— Cabaret előadás Pakson. A paksi ifjú­
ság augusztus hó 14-én a Döme féle nyári I kerthelyiségben cabaret előadással egybekötött 

I nyári táncmulatságot rendez.
— A bajai közraktárak. Bajáról írja tudó- 

I sitónk : Baján közraktárt építenek, de az epités 
I elé váratlan akadaly gördült. Á csiktornyai 
! Közraktár részvénytársaság közvetlen a vasúti 
! sinek mellett vásárolt egy 4000 négyszögöles 
I telket. A részvénytársaság megkapta már az 

iparengedelmet és a céget a törvényszéknél be 
is jegyeztette. De az államvasut igazgatósága 
kifogást tett az ellen, hogy a közraktárak a 
tervezett helyre építtessenek, azért, mert a Máv- 
nak a közraktárak céljaira megvásárolt területre 
szükségé van. A terület közvetlenül a sinek mel­

lett, néhány méternyire az állomástól terül el. 
Itt már a közel jövőben síneket akarnak fektetni 
és ezt a földdarabot ki kell sajátítani már an­
nál is inkább, mert a szabadka-bajai vasút első- 
rangusitásán kívül már a közel jövőben hoz­
zá fognak a baja-apatin-gombosi, a baja-kiskő­
rösi és a baja dunaparti vasút építéséhez. Az 
érdekellentétek kiegyenlítése céljából a közeli 
napokban Bajára utazik az államvasut igazgató­
ságának s a részvénytársaságnak egy tagja, 
hogy a helyszínén tárgyaljanak.

— Szeielml kaland Mensch Richárd paksi 
lakos, hentessegód mint levelezőnk irja, szerel- 
mi viszonyból kifolyólag folyó hó 24-én este 
Marosán Mari kéjnőre többször reálőtt, de ered­
ménytelenül. Ezután pedig fejbe lőtte magát és 
halálos sérülése miatt a szekszárdi Ferencz 
közkórházba beszállították. A pisztoly mint 
bűnjel a szekszárdi kir. ügyészségnek külde­
tett be.

— Halálos kocsi elgázolás. Vácz Pál paksi 
lakos 2 éves kis fiát f hó 27-én Horváth Lajos 
paksi lakos kocsijával elgázolta és e kis fiú a 
sérülésbe még a helyszínen meghalt. Horváth 
Lajos ellen gondatlanság miatt a vizsgálat meg­
indult.

— Fizetés képtelenség Schvarcz Sándor 
bonyhádi kereskedő fizetés képtelenségét jelentett.

— JÓ számoló napldijasokat keres a szek­
szárdi munkásbiztosito pénztár. Megfelelő mun­
kaerő hosszabb ideig, esetleg állandóan alkal­
mazást nyer.

— Súlyos baleset. Bors József, hangonyi 
városi képviselő kedden amezőre hajtatott ko­
csijával. A kocsiban rosszul elhelyezett kasza 
megakadt egy mellette elhaladó búzás kocsiban, 
visszacsapódott s Bors József mellébe fúródott 
s rajta mély sebet ejtett. Sebét dr. Komáromy 
Gyula városi orvos kötötte be.

— Két halott egyszerre. Megrendítő 
csapás érte Varga Imre decsi lakost f. hó 24-én, 
kinek egy óra alatt két halottja lett. Aznap halt 
meg viruló, 17 éves leánya Katira ; abban a 
pillanatban kapott sürgönyt Fajszról, melyben 
értesítik, hogy édesaigja is meghalt a fájdalomtól 
megtört embernek.

— A »Bauernbund- rövid fennállása óta 
már 17 vármegyeben elterjedt egyetlen magyar- 
országi német kisgazdalap, 140—150 oldalas 
naptárt ad ki 1910-re, 3000 példányban. Hir­
dető cégeknek eléggé nem ajánlható, különösen 
megyénkben, hogy a naptárban hirdetéseket 
tegyenek közzé, s mivel a hirdetési rész folyó 
év augusztus hó 15-en lezáratik, esetleges hir­
detések feladását ezen időpontig kéri a Bauern 
bund kiadóhivatala Bonyhád. Tolnamegye. Egész 
oldal 30 korona.

— Halálos végű baleset Schreiner Já­
nos, Bátaszéken lakó vasúti szivattyú őrre, f. 
hó 22-én, a hidas—bonyhádi vasúti állomáson, 
az állomás kibővítésénél folyó építkezésnél egy 
lezuhanó padló reá esett és pedig oly szeren­
csétlenül, hogy az 50 éves ember nyomban 
meghalt. Schreiner a kazán alágyújtóshoz szük­
séges fát hozta el a fatartóból s midőn azzal 
az építési állvány alá ért, esett reá a padló. A 
pécsváradi kir. járásbíróság a vizsgálat megej- 
tesére nyomban kiszállt a helyszínére. A sze­
rencsétlenség áldozatát Hidason temették el 
nagy részvét mellett. Özvegye és két gyermeke 
iránt általános a részvét.

— Őrült az Utcán Szekszárdon folyó hó
29- én este 10 órakor egy 25 évesnek látszó 
fiatal embert vettek űzőbe a városi rendőrök, 
ki teljesen ruha nélkül szaladgált a város fő­
terén. Elfogva, a városházára kisértek, ahol ki­
derült, hogy üldözési téveszmében szenvedő 
elmebajos. Zalamegye szentandrási születésű, 
Gerics József, gyári fűtőnek vakja magát. Dr. 
Komáromy Gyula városi t. orvos folyó hó
30- án megvizsgálta és elrendelte a kórházba 
való szállítását.

— TŰZ Madocsán Paksi tudósítónk irja, 
h'gy e hó 23-án Madocsa községben Szabó 
Sándor nádfedelü háza 1000 korona értékben 
és gazdasági eszközök 1000 korona értékben, 
Rács István náddal fedett háza 800 korona 
értékben es Csepregi János gazdasági szerei 
150 korona értékben leégett. A tűz Szabó 
Sándor kéményének kigyulladása következtében 
állott elő.

— Rendőri hírek. Fehér Jozsel helybeli 
vendéglőstől linzi cselédje 50 kor. t ellopott s 5 k. 
híjával el is költötte ruhanemű s ékszerre. Mi­
kor a lopásért kérdOre vonták, tettét beismeite. 
— Farkas Janos bölcskei lakos kamrájába 
lakója, Halász János álkulcscsal behatolt s onnan 
többfele élelmi cikkeket ellopott
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Kovács J.
vásártér-utcai műtermében hiányzó fogak pót­
lása, csaposfogak, arany koronák és száj­
padlás nélküli fogak (hídmunka) készíttetne;:. 
Fogtömés, foghúzás és fogtisztitás a legjobb 
rrodszer szerint eszközöltetik. — Szegények * 
nek rendel délelőtt 8—9-ig és délután 1—2-ig.

ISKOLAI ÉRTESÍTŐK.
Ismerteti: Nagy Béla.

A tantestület a hitoktatókkal és óraadókkal 
együttes tagból áll. Az érdemsorozat hiányzik az 
értesítőből, ami nagy hiánya. Tandíj havi 12 
korona. A vallás-erkölcsös és hazafias nevelésre 
fosulyt fektettek. A tananyag elvégeztetett.

A dombóvári izr. el. iskola értesítője az 1908 9. 
tanévről

A dombóvári izr. el. iskola XV-ik értesí­
tőjét az 1908 9. tanévről közli Somogyi Dávid 
igazgató-tanitó.

A tanítótestület két tagból áll. A tanulók 
száma 49 Egy magántanuló is volt. Ily kevés 
gyermeknek egy tanító is elég volna. A kiadás 
4515 K 13 f. Az 'skolaszéki tagok minden héten 
ellátogattak az iskolába. Ez a helyes, igy kel­
lene azt csinálni minden iskolában és óvodában.

A paksi állami polgári fiúiskola értesítője az 
1908/9. tanévről.

A paksi m. kir. állami polgári fiúiskola 
15-ik értesítőjét az 1908/9. iskolai évről szer­
kesztette: Paráté György igazgató.

A polgári iskola és a magyar társadalom­
ról értekezik Király Ferenc tanár. A polgári 
iskola egyik célja szerinte, nagyon helyesen 
netelni, a magyar társadalom hasznos elemévé 
tenni s ezáltal az életnek megmenteni a veszni 
indult birtokos osztályt.

Az igazgatói jelentés szerint beiratkozott 
96 tanuló. A tanári karban változás volt. Polgár 
Alajos Szekszárdra, Győrffy József pedig a 
székesfővárosi kir. tanfelügyelőséghez helyez­
tetett át. Mindkét tanerő éveken keresztül nagy 
odaadással, fáradságot nem ismerő buzgalommal 
működött Pakson, s a növendékek, a tanári kar 
es a társadalom becsülését, szeretetét vívták ki.

Az egészségtant dr. Stern Miksa, a latint 
Molnár Sándor ref. lelkész tanította kitartó szor­
galommal és helyes módszerrel.

Sanek Samu most töltötte be működésé­
nek negyedszázados évfordulóját. Hosszú, fárad­
ságos munkája még nem törte meg. Szivvel- 
lelekkel hivatásának él. Növendékeitől hála és 
szeretet volt és lesz jutalma

Az ifjúság vallás-erkölcsös és hazafias 
nevelese képezte az iskola egyik legfőbb fel­
adatát.

A tanári kar az iskola keretén kívül, a 
varos társadalmi életeben is tevékeny részt vett. 
Szabad előadásokat, iskolai ünnepélyeket tar­
tottak, kirándulásokat tettek. Voltak a növendé­
kekkel Budapesten es a Balaton környékén. 
Gazdag az iskolai segély könyvtár, a tanári-, 
ifjúsági könyvtár és a szertár.

A tanari testület 5 tagból áll. Van azon­
kívül 5 hitoktató és 3 óraadó. Ezek közül kü­
lönösen kiemeljük az intézet derék igazgatóját: 
Paráté Györgyöt, ki nehéz és sokoldalú teendőit 
mindenkor lelkiismeretesen, körültekintően és 
pontosan teljesiti. A városban általánosan ked­
velt ember.

A beiratás az 1909/10. tanévre szeptember 
I—4-én d. e. 9—12-ig történik.

A bonyhádi főgimnázium értesítője az 1908 9. 
tanévről.

A bonyhádi főgimnázium 1908/9. tanévi 
értesítőjét közzétette Gyalog István, az intézet 
kiváló igazgatója.

Az értesítő elején az uj épület rajza és 
lejrása van meg. Az epület teljesen megfelelő, 
bő, egészséges és csinos.

Az alapra 16.674 korona 50 fillér folyt be. 
Beiratkozott 310 tanuló, ami vidéken nagy szám.
A tápintézet 182 tanulót elelmezett. Interná- 
tUs van. A Vili. osztály is megnyílik. Tanul­
mányi útra, nemzeti szellem ápolására, vallás­
erkölcsi nevelésre nagy gondot fordítottak a 
berek tanárok. Könyvtár, szertár, bútorzat kifo­
gástalan. A tanári testület 17 tagból állott. Kár, 
b°gy a tanulok erdemsorozata nincs meg az 
értesítőben. Önképzőkör van. Zenekar is műkö- 
b'k. 86 tanuló ösztöndíjat, jutalmat kapott. Táp- ; 
mtézeti dij 120 korona. E kiváló intézet évről- 
evre fokozottabb fejlődést mutat.

A bonyhádi áll. segélyezett nyilvános magán polg. 
lányiskola értesítője az 1908/9. tanévről.

A bonyhádi áll. segélyezett nyilvános ma- 
San polgári leányiskola értesítőjét közli az
'gazgatóság.
I. Beiratkozott a 4 osztályba összesen 24 

ovendék, mi bizony kevés és igy csakis több- 
e e segélyből lehet az intézetet fentartani.

A kaposvári áll. segélyezett siketnéma-intózet 
értesítője az 1908 9. tanévről

A kaposvári áll. segélyezett siketnéma-in- 
tézet 1908/9. tanévi értesítőjét szerkesztette 
Kiinda Kálmán igazgató. Az intézetbe felvéte­
tett 52 növendék. Az ügyeket az igazgatótanács 
intézi, melynek tagja Tolnavármegye fő- és al­
ispánja is. Pártoló tagja Tolnavármegye 200 
koronával. Az intézetben van tolna vármegyei 
siketnéma is, Surányi Erzsébet Kajdacsról és 
még három növendék. A népszámlálás statisz­
tikai adatai szerint vármegyénkben 251 siket­
néma van, kik közül 47 tanköteles.

Az igazgatótanács e nemes célra gyűjtést 
eszközölt, melyre vármegyénkből az 1908/9. 
tanévben a következő adományok folytak be : 
Gróf Apponyi Sándor Lengyel 10, Udvari köz­
ség 5, Alsónyék 10, Őcsény 10, Diósberény 4, 
Medina 5, Czikó 5, Mőcsény 3, Dunaszentgyörgy 
20, Lengyel 5, Kisvejke 10, Závod 5, Te vei 20, 
Harcz 5, Szekszárd r. t. város gyűjtése 1 1 kor. 
60 fillér, Kakasd 5, Belacz 3, Máza 5, Lade­
rn ány 2, Felsőnyék 2, Izmény 10, Győré 5, 
Alsónána 10, Dőripatlan 10, Nagyszokoly 5, 
Mucsfa 10, Kalaznó 2, Gyönk 10, Sárpilis 5, 
Kéty 5, Kölesd 5, Kisdorog 3, Bonyhádvarasd 
3, Tabód 1, Görbő 5, Belecska 5, Uzdborjád 
10, Felsőnána 40, Murga 2, Bátaszék 20, Paks 
5, Györköny 10, Nagydorog 4, Tolnavármegye 
alispánjának gyűjtése 43 kor. 64 fillér, f 7 kor. 
30 filler, f 12 kor. 50 fillér, Várdomb 5, Fadd 
20, Kistápé 5, Kanya 10, Váralja 4, Gyönki fő- 
szolgabiróság gyűjtése 10, Kajdacs 5, Hőgyész 
10, Alispán 5. Tolnamegyei Takarék és Hitel­
bank 10, Kisszékely 8, Mözs 3, Báta 5, Győré 
5, Te vei 20, Szakcs 10, Alsónána 10, Máza 5, 
Kakasd 5, Györköny 10, Uzdborjád 10, Vár­
domb 5, Paks 5, Udvari 5, Miszla 3, Belacz 3, 
Ladomány 2, Görbő 5, Nagyszokoly 5, Szem­
cséd 20, Ozora 10, Diósberény 4, Medina 5, 
Magyarkeszi 20, Belecska 5, Kölesd 5, Nagy­
dorog 4, Értény 5, Kánya 10, Sár pilis 5, Uj- 
dombóvár 20, Simontornya 5, Murga 2, Értény 
5, Bonyhád 10, Kistápé 20, Izmény 10, Mucsfa 
10, Czikó 5. Mőcsény 3, Bedeg 8, Magyarkér 
8, Tengőd 20, Nagyszékely 10, Kéty 5, Kis­
dorog 3, Tamási 8, Bonyhádvarasd 3, Tabód 
1, Kajdacs 10, Felsőnyék 2, Kisszékely 3, Sza- 
kály 10 és Bikács 10 koronát.

Nagy, hazafias és nemes áldozatkészség 
ez a községek elöljáróságaitól. Hála és elisme­
rés illeti őket a szegény siketnémák nevében. 
Ezeken kívül adakozott még Báta község 20 
és Bonyhád 160 koronát.

A tanulókat csupán élőszóval oktatják 8 
osztályban. Tantárgyak : beszédtanitás, irás és 
olvasás, hitoktatás, reálismeretek, rajz, torna és 
kézimunka.

A tanári testület 10 tagból áll.

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.
Garay János elhagyatott szobra. Szekszárd 

városa annak idején magára vállalta Garay 
János szobrának gondozását. Nincs azonoan 
köszönet benne. Tavasszal ültettek oda rrelleje 
négy bokrocskat, rendbe is hozták a szobor 
környékét, azóta azonban senkisem törődik az 
egésszel. Baján Tóth Kálmán szobrát csak a 
múlt hetekben láttam, viragos kis éden az ottani 
park a mi szobrunknak pár ölnyi elkerített he­
lyéhez kepest. Tessék megnézni például ezt a 
mi szobrunkat. A mellette levő, egyátalán nem 
parkba való pázsit füve minden, csak nem üde 
zöld, a bogáncs, kutyatej, papsipka most érleli 
a magot, jövőre tehát még gyönyörűbb lesz itt 
a tenyészet, dicsőségére az éppen ez évben 
rendszeresített kerteszi állásnak. Tavaly meg
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hivatkozhattunk a takarmányhiányra s akadt 
volna önkéntes vállalkozó, ki az ott nőtt giz- 
gazt lekaszálja. Az idén azonban van szén? 
elég, igy tehát a gazdasági tanácsos ur figyel­
mét hívom fel „Szekszárd város rendes kerté­
szének“ alapos ráncba szedésére.

— A por. A most csütörtöki vármegyei 
közgyűlésen megjelent vármegyei bizottsági ta­
gok körében általános megbotránkozást keltett 
ama sajnos tapasztalat, hogy Szekszárd — da­
cára a naponta felhasználatlanul elfolyó 25—26 
ezer hektoliter bőséges ártézi vizének — a vi- 
lág legporosabb városa. Csakugyan ez az álla­
pot igy tovább tűrhetetlen. Ha már a közegész­
ségügyre nem tekint, intézkedjék valahogy a 
város vezetősége, legalább azért,! hogy a világ 
csúfja ne legyünk amiatt, hogy felhasználatlanul 
elfolyni engedjük azt a drága nedvet, amelyet 
az alföldi »paraszt nábob« is a világ legna­
gyobb kincsének nevezett.

Tönkremennek a korzó platánjai A ká­
nikulai forroságban, a korzó szép platánfái 
szomorúan, lecsüggedő ágakkal hajladoznak a 
rájuk rakódó ujjnyi porréteg alatt. Hát bizony 
a lombo at, leveleket legfeljebb az ég hatalmas 
öntöző kannái — a most másfelé kalandozó 
fellegek öblithebk le egy kis nedves folyadékkal, 
viszont azonban az ártézi kutak vize talán még 
adja annyira, hogy juthatna belőlük egy-eg\ 
kanna viz a szomjas fák kiszáradt gyökereire 
is. Nem tudom kinek a kötelessége a fák gon­
dozása, de egy bizonyos, az tudniillik, hogy 
jövőre ke tannyiba kerül majd a fák ujakkai való 
pótlása, mint amennyibe kerülne kétnaponként 
most az az egy-egy kanna viz.

TANÜGYI HÍREK.
Rovatvezető : Nagy Béla.

TanitÓválasZtás. A sióagárdi és a szek­
szárdi rk. kántortanitói választás augusztus 
10-én lesz.

Nyugdíjazás Grün Jakab paksi orth. izr. 
tanító 1909 szept. 1-től évi 160 koronával nyug­
díj áztatott.

Méhészmnnkás tanfolyam, a m. kir. föld­
művelésügyi miniszter ur a gödöllői m. kir. ál­
lami méhészeti gazdaságban szeptember 15-én 
kezdődő 2 éves méhészmunkás tanfolyamot tart. 
Folyamodhatnak 16—35 éves kor közötti elemi 
iskolai 4 osztályt végzett egyének. Kérvények 
augusztus 15-ig a földmivelésügyi miniszterhez 
küldendők fel. A tanfolyam teljesen ingyenes. 
Szekszárd, 1909 julius 23. Nagy Béla kir. s. 
tanfelügyelő.

A Magyarországi Katholikus Tanítók Orszá­
gos Bizottsága, mely gróf Zichy Gyula pécsi 
püspök, védelnök vezetése alatt működik, aug. 
hó 27-en Budapesten, a Szent-István Társulat 
dísztermében (Vili. kér., Szentkirályi-utca 28. sz ) 
szükebbkörü kiállítással kapcsolatosan közgyű­
lést tart. A sorrend a következő : augusztus 
26-án délután fél 4 órakor a népiskolai rajz, 
slöjd, háziipari és női kézimunkaoktatás mód­
szerét bemutató kiállítás megnyitása a Szent- 
István Társulat dísztermében. A megnyitás után 
a kiállítás megtekintése és tanulmányozása este 
6 óráig. Délután 5 órakor az Országos Katho­
likus Tanügyi Tanács és a tankönyvvizsgáló­
bizottság ülése a Szent István Társulat kister­
mében. 27-én fél 9 órakor szentmise a Jézus 
szent Szive templomában (Vili., Mária-utca). 
P'él 10 órakor közgyűlés a következő tárgyso­
rozattal . A közgyűlés megnyitása. Elnöki elő­
terjesztések. Az erkölcsi nevelésről. A köznevelés 
gyakorlatias és szociális iránya és ennek határai 
a népiskolai nevelésben és tanításban. A slöjd- 
oktatás hatása a vidéki háziipari oktatás fejlő­
désére. Az 1907. évi XXVJI. t.-c., mely intéz­
kedései érinthetik a hitvallásos iskolák jellegét. 
A törvény ezen intézkedéseinek magyarázata. 
Mik a katholikus iskolák védelme szempontjából 
az iskolafentartók és a magyar keresztény tár­
sadalom legsürgősebb teendői ? Az 1881. évi 
nyugdíjtörvény revisiója. Indítványok. A gyűlés 
berekesztése; rövid jelentés a kiállításról. 28-án 
dOlelőtt 10 órakor az országos katholikus taní­
tói segély- és árvaházalap 25-ik közgyűlése, 
melyen a Magyarországi Tanítók Országos Bi­
zottsága jelenik meg.

A közigazgatási bizottság a tanítókért.
Apponnyi Géza gróf főispán, mint a közigazga­
tási bizottság elnöke, Nagy Béla kir. s.-tanfelü­
gyelő referálása alapján felirt a m. kir. vallás- 
és közoktatásügyi miniszterhez, hogy miután 
itt csak 3, Baranyában pedig 10 tanító nyert 
1909-ben személyi pótlékot, még 7 tanító részere
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ez évre pótlólag engegélyezzen 200—200 koro-
nas POt’ekot menedékbáz&k mflködése. Aug.
hó 9-éig a községek elöljáróságát a varmegye 
kir. tanfelügyelőjéhez bejelenteni tartoznak, hogy 
hol volt ez év nyarán nyári menedékhaz, hol
szünetelt és hol működött.

Sok a pályázó. A bölcskei állami tanítói 
és tanítónői állomás elnyeréséért eddig 64 kér­
vény érkezett a kir. tanfelügyelőséghez.

illami ovodák Az állam tudvalevőleg min­
den tehetősebb községben akar óvodát állítani . s 
ezért, amint nemrég közöltük, a legmeltanyosabb 
feltételeket szabta meg az ovodak létesítésére. 
A községek — kivált a nemetajkuak azonban 
nem igen kapnak a miniszter ajanlatan, így 
nem szavazták meg az allami óvódat eddi* 
Kakasdon, Szálkán, Izményben Mucstan. Mórá­
gyon, Závodon es Kisvejken. Okul a szegény­
séget hozzák fel. ..... . .. .

Újból megnyitott menedékház. A vorheny 
betegseg miatt hatóságilag bezárt medinai köz­
ségi állandó menedekház a járvány megszűnte 
folytán újból megnyittatott.

KÖZGAZDASÁG.
A bortörvény népies ismertetése Darányi 

Ignác földtnivelésügyi miniszter ismét egy hasz­
nos kis könyvecskével szaporította a földmű e- 
lésiigyi ministerium népszerű kiadványainak sza­
mát. A miniszter ugyanis az uj bortörvényt 
kérdés és felelet alakjában dolgoztatta at es ki- 
nyomattá. A könyvecske, melynek címe »Az 
uj bortörvény kis kátéja«, könnyen megérthető 
stílusban ismerteti a bortörvénynek s a törvény 
végrehajtására vonatkozó rendeleteknek mind­
azon rendelkezéseit, a melyek a szőlősgazdákat, 
kereskedőket és korcsmárosokat érdeklik. Ara 
20 fillér; lelkészek, tanítók, valamint kis szőlős­
gazdák ingyen kapjak, ha egy egyszerű levőiben 
a földmivelésügyi minisztérium könyvtárához 
fordulnak.

Hogyan védekezzünk a peronospóra ellen
Darányi földmivelésügyi miniszter rendeletere 
rövid tömör alakban, valóságos népies kiadás­
ban adta ki a m. kir. Ampelólogiai Intézet a pe­
ronospóra elleni védekező útmutatást. A füzet­
hez egy pompás színes tábla is van mellékelve, 
mely feltönteti a peronospórának nemcsak a 
levélen mutatkozó kártételeit s a fertőzéseknek 
legelső nyomait, hanem egyebn a fiatal bogyó­
kon jelentkező támadásait is pontosan ábrázolja. 
Miután az idén nem egy helyütt a peronospoi a 
éppen, mint fürtpusztitó okoz karokat, ez a 
vedekező útmutatás nagyon kapóra jön. Ajánl­
juk szőlősgazdáinknan figyelmébe ezt a fontos 
füzetkét, melyet mindenki ingyen megkaphat, 
aki ezert levelező-lapon a m kir. Ampelológiai 
Intézethez fordul. Cime : Budapest 11. Debrői ut 
15 szám. Kaphatók ezek a füzetek a vincellér- 
iskolák igazgatóinál és a szőlészeti és borászati 
felügyelőknél is.

nek és a jó szülőknek szereznek a rendezők né­
hány kellemes percet, hanem bizony-bizony meg a 
táncolni szerető fiatalság is kiveheti a mulatsagbo 
bőven a maga részét. Így volt ez az idén is. 
Már d. u. 4 órakor zsúfolásig megtelt a kozs. 
ovoda nyári helyisége, hol mindenek előtt a 
»kisded sereg* mutatta be a maga »tudomány*-at, 
de talán nem is ők, hanem inkább Hímmel byhia 
ovodásnő kisasszony mutatta ki akaratlanul az 
ő ügyszeretetét és páratlan finom lelkuletet a 
kis gyermekek iránt, kik rajongásig szeretik 
az ő »kiasszonyuk*-at, ki egész odaadással 
él szép hivatásának, hogy a nemzeti kult­
úrának, mint szerény alapozója kivegye a 
maga részét a népnevelés szép munkájából 
»Virág álmok* cimü allegóriát adtak elő a Kis 
leánykák és fiuk olv kedvességgel es bajjal, 
hogy nem egy felnőtt szemében _ csillogtak a 
meghatottság könnyei. A szereplő kis baba- 
tündérek kedvesek és ügyesek voltak valameny- 
nyien, mégis mint legügyesebbeket a következe­
ket emelem ki: Német Ilonkát, loth Bozsiket, 
Gyenis Katicát, Engel Margitkát, Láng Annus- 

1 kát, Piringer Juliskát, Simon Ferit, Kollarits 
Imrét, Illés Pistát, Benkő Tivadart, Nemeth Kál­
mánt, Soós Jóskát és Krobák Jóskát, ki a búcsú 
szót mondotta. A kis hadsereg, mikor mar sok 
volt a jóból és az álmos fejecskék, kerestek az 

! édes mama elelő karjait, nyugodni vágyó lelkűk 
pedig az édes altató dalt, akkor haza mentek 

! tele dicsőséggel es büszkeséggel, no meg tálán 
egy-ketten a »kedves óvódás néni* túl szivesse- 

i géből elrontott gyomorral, mig a fiatalság Budi 
Jóska zenekara mellett táncra perdült, mel> 

i folyt egesz kivilágos-kivirradtig. Jelen voltak 
: asszonyok: Bertics Antalne, Blochinger Endrene 

Fekete Jozsefné, dr. Gaal Bléláné, Háringh 
Alajosné, Himmel Antalné, Himmel Lörincne, 
özv. Kiss Jánosné, Kollárits Boldizsárne, V. 
Kovács Lajosné, Németh Gézáné ; leányok : 
Blochinger Erzsiké, Böhm Gizella, Gaál Mag- 
duska, Fekete Margitka és Erzsiké, Haringh 
Gizella, Hessz Szeréna, Himmel Szilvi, Kindl 
Etelka, Löwensohn Ilonka, Nemeth Margitka es 
Síkos Bözsike.

I VOLP ARNOLD 1
: kádárüzlete Szekszávdon
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Kindi lakás.
Szekszárdon

Széchenyi - utca 169. 
sz. házban 2 szoba, 
konyha és kis élés­
kamrából álló lakás

Szent-Mihályra kiadó.

I SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
0—y. L. Jiémedi. Leveleink kerezteszték egymást 

1 Hálás köszönet. Várom a kérdéses dolog visszaküldését.
£. E. urnák Szárazajta. Nagyon köszönjük, a lapot el-

R. Gy urnák Kistormás. Köszönjük. A jövö számban.

Eladó zongora.
Szekszárdon egy jókarban levő zongora igen 
olcsón eladó. Czim a kiadóhivatalban.

Ideális arc-kreme a zsirtalan

DIANA ARCZKENÖCS
nappali használatra

Az arcznak üde szint kölcsönöz és 
azt bársonypuhává teszi

Éjjeli használatra a zsirszerü

DIANA ARCZKENÖCS
szeplő, májfolt és mindennemű 

arctisztátlanság ellen.
Ára I korona 

Diana szappan 70 fillér.

Diana hölgypor I kor.
Kapható :

Szeghy Sándor gyógyszer­
tarában Szekszárdon.

MULATSÁGOK.

Táncmulatság A szekszárdi egyetemi és 
főiskolai ifjak folyó évi augusztus hó 7-én a 
polgári olvasókör kerthelyiségében zártkörű 
táncmulatságot rendeznek. Kezdete este 8 óra­
kor. A befolyó tiszta jövedelmet a hejybeli fő­
gimnázium egy szegénysorsu és jóelőmenetelű 
Vili. osztályú tanulójának jutalmazására fordít­
ják. Felülfizetéseket a jótékony cél érdekében 
köszönettel fogadnak es hirlapilag nyugtáznak. 
Személyjegy 2 korona, családjegy (3 személyre) 
5 korona. Kedvezőtlen idő esetén a mulatságot 
a kör nagytermében tartják meg. Rendezőség : 
Ur. Almási Gusztáv, Bállá Sándor, Bodnár Jenő, 
Cservény Gyula, Dúzs Sámuel, Fein József, 
l’ischhof Kornél, Frank Gyula, Halász Andor, 
Halász István, Halász János, dr. Halmos József, 
Hauck Jenő, Járó István, Kovács László, László 
József, Lestyán Pál, Linhardt Melanie, Lipovszky 
Ferenc, Lipovszky Imre, Mathis Andor, Micsky 
Dezső, dr. Miklós Sándor, Mikosevics Dezső, 
Müller János, Parrag Ottó, Parrag Tibor, Sigora 
Attila, Sommer Gyula, Sternfeld József, Stockin- 
ger János, Slrasser Dezső, Szabó Dezső, Szabó 
Ferenc, Szondy István Treer József.

A tamásil óvódás növendékek nyári mu­
latsága Tamásiban a nagyközönség jóvoltából 

az óvónő fáradhatatlan hivatásszeretetéből 
kifolyólag évenkint az óvodába járó növendékek 
rtszére, közadakozás utján, nyári mulatságok 
I uideztetnek, melyekkel nemcsak a kisded sereg­

re »OTtim.

:9äeTnS-i

Szőlő-sajtók 
Gyümölcs-sajtók
„HERKULES“ kettös'ínyomószerkezettel kézi hajtásra

Hydraulikus sajtók
magas nyomás és nagy munkaképesség számára

Gyümölcs-zuzók. szőlő malmok.bogyózó gópuk

Teljesen fölszerelt szüretelő készülékek állandóan és kocsira s
Lé-sajtolók, bogyó őrlők.

Aszaló készülékek gyümölcs es fözelek számara, gyümelevhámozo és vágó gép k 

Szabadalmazott önműködő, hordozható és szállítható 
„SYPH0N1A“ permetezők szőlők, gyümölcs, fák, komló és szegecs permetezésére.

Szőlő-ekék
gyártatnak és szállíttatnak jótállás mellett különlegességként legújabb szerkesztős szerun

HATFARTH PH. és TÁRSA
gazdasági gépgyárai, vasöntödéje és gőzhámorai által

BÉCS, II/l Taborstrasse 71.
Kitüntetve 620 arany, ezünt éremmel stb.

fly Részletes árjegyzékek ingyen és bérmentve. Képviselők és viszontárusitok kerestetnek ^
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Házhoz szállítva saját kocsimmal K 1.40 az új­
városi uj temető mellett fatelepről.

Venni szándékozók előjegyezhetnek a nagy- 
tözsdében es Szabó Emil újvárosi kereskedőnél.

I*1EINL
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kAve.-

KEVEREKEI
MOZZÁéRTÖKM

K A P II A T Ó

GAUZER ADÁÜKNÁL
fűszer és csemege kereskedésében

Szekszárd, Kaszinó-bazár.

Hirdetmény.
Van szerencsém an. é. közönségnek 

b. tudomására juttatni, hogy nálam I. rendű 
porosz szalon kőszén budapesti 
légszesz diókoksz, I. rendű salgótarjáni és 
tatai darabos, valamint csépléshez való tatai 
sajtolt és tojás briket, továbbá 10 kg pécsi 
sajtolt, szén és Ilona briket, — úgyszintén 
I. rendű bükk hasáb, valamint íelapritott 
kemény tűzifa mérsékelt árszámítás mellett 
kapható.

Ajánlom egyben legelismertebb és leg­
jobb minőségű Kupferstein Ignác-féle vasaló­
szenemet, csomagolva, kilóját 12 fillérért.

Viszont eladóknak árengedmény.

Tisztelettel

Hirschfeld Armin,
1 mész-, szén-, cement- és tűzifa-kereskedő.

a
©

*©

©D,•©
B*©Cs

(fi
B
©•o

Újdonság! Diványpárnák fényképpel.

NE TÖRJE A FEJÉT
alkalmi ajándék

miatt, mert a legszebb meglepetés 
egy jól sikerült

= fénykép, —
mely az egész megyében csakis

Kiss «Jenő
„Kossuth ‘ műtermében 

Szekszárd, Széchényi utca 651.
A legszebb kivitelben készülnek :

Medalllonok, nagyítások, olaj és 
— aquarell festmények ...—

Kőrösy József
hentes és virstlis üzlete

Szekszárd, Széchenyi-utca.

Ajánlja mindenkor friss állapotban 
lévő hentesáru cikkeit, neveze­
tesen: Töltött sertésláb, magyar 
szalámi, nyelvsajt, krakkói, párisi, 
berlini májsajt, moza k, fasirozott, 
kilónként 2 korona, szalfalade 
darabja 10 filler, frankfurt v rstii 
parja 16 fillér, továbbá e szakmaba 

vágó összes élelmi cikkeit. 
Vidéki megrendelések posta-

fordultával elintéztetek.
11 — 12

LASKÓ KAROLY
ÉPÜLET- 68 BÚTOR ASZTALOS

SZEKSZÁRD, SZÉCHENYI-U. 140.

Nagy választék saját készítményig modern 
kivitelű bútorokban. Készít saját, valamint 
inas rajz szerint teljes lakásberendezéseket 
a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig. 
Kívánatra tervekkel és kőltségvete-sel szí­
vesen szolgál. Készít továbbá épületmunkákat.

pvir-.^rTir.

2089., 2090/1909.

-vr.vr-

A
A
A
U
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Dunaszentgyörgy község előliáróságától. rK

Versenytárgyalási hirdetés,
Dunaszentgyörgy község elöljárósága a képviselőtestületnek 29/rkgy. rL 
s 33/rkgy. 1909 szám alatt hozott határozatai, illetőleg Tolnavármeg,e A 

és 7527/19u9. számú engedélye alapján
1909 és 33/rkgy 
alispánjának 7528 1909. 
gyalást hirdet:

H* I. Községi főjegyzőink építésére 
^2. Községi orvosiak építésére _

33.269 korona 
27.887 korona

Vjj
versenytár-

A
59 fillér U 
15 fillér íd

A
A
VA

Összesen : 61.156 koro iá 74 fillér ^

Ajánlatok az árengedmény vagy felfizetésnek százalékokban való kifejezése 
mellett, 1 koronás bélyeggel ellátva, pecséttel lezárva: „Ajánlat a 2089/909.

előirányzati költséggel.

IUV11 V Vt, 1 IXV71 WlltLvJ ^ hv h, ^ Y ~  ----------------- ------------------— • 11 J----------------------------- -------- -------------------------- /  'n

számú versenytárgyalási hirdetésben kiirt községi főjegy- n 
zölak építésére“ vagy „Ajánlat a 2090 909. számú verseny- m

építésére“ A;
délután ^

H tárgyalási hirdetésben kiirt községi orvosiak épi 
mi címmel ellátva 1909. évi augusztus hó 15-ik napjának
U n - ____________i___ÍZ____

H Ajánlatok csak az összes munkákra és épületenként külün-külön teendők. Az ajánlat- 
bd tevők tartoznak a versenytárgyalást megelőző napig 3080 korona bánat- 

pénzt készpénzben vagy óvadékképes papírokban a község pénztáránál letétbe 
J helyezni és az arról kiállítandó eredeti letétjegyet az ajánlathoz csatolni.

Dunaszentgyörgy község képviselőtestülete fentartja magának a jogot, hogy 
a beérkezendő ajánlatok közül teljesen szabadon választhasson, sőt kedvezőtlen 
ajánlatok esetében egyik ajánlatot sem fogadván el, uj versenytárgyalást hirdet­
hessen. A szóban forgó munkálatokra vonatkozó összes tervek költségvetések, 
építési" feltételek Dunaszentgyörgy község főjegyzői irodájában rg 
1909. évi augusztus hó l-től kezdödöleg a hivatalos órák- ^ 

17 ban naponként megtekinthetők. “
\ .. ..ír.nintilnfnil/l/ol Q

VA
A
A
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Az ajánlattevők ajánlataikkal a végleges döntésig kötelezettségben maradnak. 
Olyan ajánlattevők, kik a pályázat tárgyát képező munkák teljesítésére 

törvényes képesítéssel nem bírnak, kötelesek ajánlatukban ily képesítéssel biró 
megbízottat megnevezni és annak képesítését igazolni is.

A munkálat elnyerői fehérre égetett és az építési költségvetésben részle­
tezett minőségű és teljesen salétrommentes téglát tartoznak 
az építésnél felhasználni s úgy ezen, mint a többi felhasználandó anyagokat, cik­
keket és eszközöket is, amennyiben azok a magyar szent korona országai területén 
termeltetnek, előállittatnak, kötelesek teljesen a hazai termelés és ipar révén be­
szerezni, a munkálat teljesítéséhez magyar honos tisztviselőket, iparosokat, munka­
vezetőket, munkásokat alkalmazni s magukat e kötelezettség teljesítése tekinteté­
ben úgy az előirt hatóság közegei, mint a m. kir. kereskedelmi muzeutn, illetve 
a kereskedelmi m. kir. miniszter szakközegei ellenőrzésének alávetni.

A munkálatok megkezdése és belejezését illetőleg a hivatalos órák alatt 
szintén megtekinthető építkezési szerződés tervezet rendelkezései lesznek irányadók.

Kelt Dunaszentgyörgyön, 1909. évi julius hó 22.

A
HA
A
VA
VA
Aii

a
h;

jf Takács Gyula,
A főjegyző. 1-2

Pintér János, íl
1 flbíró.

Sikerért kezeskedem
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Fischl Lajos
és Fiai“ kereskedők házában dús raktárt tart, a 
legújabb ér legmodernebb bútorokból, szalon 
ebéulő- és irtdaberendezésekből, részletfizetésekre 
is. Azonkívül nagy raktárt tart vasbutorokból. 
Asztalos-munkák a leggyorsabban, jutányos áron 
készülnek. 52

I
►aI FRITZ L. GYULA í

vas, szerszám, gazdasági és varrógép üziete ^
rM6
Lj 4—6
aa

SZEKSZAHD ON.
$

IíVhIA ihlolh^lvi^HV Sí Ajánlja az összes vasárukat, úgymint: Ajánlja továbbáa legkiválóbb minőségű kü- tó

niuUU ÜLIVUICIJloL^e U rudwasakat tengelyeket, va- lönféle varrógépeket a legmesszebb &

Szekszárdon, a Kaszinó-bazárban, a vá­
ros legélénkebb forgalmú helyén egy nagyobb
üzlethelyiség, raktárral Szent Mihály
anpra kiadó. Bővebb értesítést ad a 
Molnár-féle rt. könyv- és papirkereskedése.

Szölöoltvány!
Régi szőlők hiányainak pótlására 2 éves

gyökerű száza............................................ lv
Gyökeres fásoltvány ezre 180 ’

szépséghibával
» zöldoltvány 

Sima »
Gyökeres riparia portalis vastag 

> 2 éves » *
Sima riparia portalis *

» , > vékony
Gyökeres hazai nemes vessző
Sima , . »
40 legjobb fajban, teljes jótállással, azon köte­
lezettséggel, hogy ha a küldött anyag meg nem 
felel, azt visszaveszem s a pénzt visszaadom.
Árjegyzék ingyen. Le van benne irva a 
Csodaszölő, Pozsonyi fehér, Muscat Ottonel, 

Csabagyöngye. — Hegyi borok eladása.

90 
160 
90 
32 
40 
18 
8 

30 
10

Iíoráriik s
Gyöngyösi siller . . ■
Visontai » ...
Gyöngyösi fehér asztali 

, » pecsenye
Visontai Rizling . . •

» Muskotály . .
» vörös bikavér .

Hl. 32 K
> 36 »
> 34 »
> 38 .
> 44 »
> 70 >
> 70 »

menő teljes jótállással és részletfizetésre &
riMabilrendszerü borsajtókat és ^

iwj AJ (lmja ab .........- ■ —jj ~

rudwasakat, tengelyeket, wa- lönféle varrógépeket a legmesszebb gj 
^ dászf egy ver ekei és valódi Brov- 

ning revolvereket és vadá­
ig szati cikkeket. Elsőrendű gép- szőlőzúzókat, gépolajat és to- ^ 
Ä szíjakat mindenféle gépekhez és vóta zsírt, valódi szagtalan U 
ffl minden méretben, valamint cséplő- kátrány és fedéllemezeket, 

gépekhez szükséges összes gyári árakon és feltétlen pontos jj<| 
Ci :: gépjavítás! cikkeket. :: :: kiszolgálás mellett. s:

is;

0
Tolnavármegye völgységi járásának főszolgahirájától.

3817/909. szám.

Pályázati hirdetmény.

0
0
0
0

Székely I. József
Gyöngyös,

Szent Urbán templom.

0 

0

0 A
A Tolnavármegye völgységi járásába kebelezett Váralja községben újonnan Q
^ rendszeresített Q
O segédjegyzöi állásra. Q
Q ezennel pályázatot hirdetek és felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, Q 
A hogy jegyzői oklevéllel és eddigi működésüket feltüntető bizonyítványokkal felsze- A 
V reit kérvényüket folyó évi augusztus hó 2-ának d. u. 5 órájáig ^
0 annál is inkább terjesszék be, mivel a később érkező, vagy szabalytalanul felszerelt y

Okérvényeket figyelembe venni nem fogom. A
A szóban forgó állás javadalma évi 1000 korona. V

Q A választás megejtése iránt később fogok intézkedni. y

O
Bonyhádon, 1909 julius 19. . Q

Szent-Ivany Miklós X
Q j_2 főszolgabíró. V

Csak szakértő kereskedőktől vásárolhatunk előnyösen

A Styria- és Demokrata kerékpárok
az elsők között is elsők. mKét évi jótállás!

Az összes alkatrészekből, ccetylén lámpákból, csengők, 
kürtök stb. felszerelés! tárgyakból és a legjobb minő­
ségű kerékpárgummikbol állandó, nagyválaszteku raktár.

Jó minőség! Olcsó árak!

Két évi jótállás!
Nagy javító műhelyünkben mindenféle munkát olcsón 

és pontosan készítünk.
Puch-motorkerékpárok és automobilok tolnamegyei kép­

viselői. — Hasznait kerékpárokat becserélünk

Kedvező részletfizetések!
Árjegyzék ingyen.

Az eredeti AFRANA és WETTINA
varró- és mühimzőgépek a legtökéletesebb gyártmányok.

Singer családi, karikahajós, Central Bobbin és iparos 
varrógépeink körforgó szerkezetté, a ievtaitcsabbak 
miért is minden varrógépért 10 évi kezességet vallatunk

Kedvező fizetési feltételek

Nagy varrógép- és kerekpárjavitó műhely.

Hasznait varrógépeket becserélünk.
Alkatrészek az összes rendszerű varrógépekhez. —
Szakértő miigepészünket kívánatra bárhova vidékre is

kiküldjük

i
-r

Tolnamegye legnagyobb gepraktára. *"W1:
Tökéletes

Beszélőgépek (Grammophonek)
éshanglemezek, a legjobb felvételek, nagy választékban, 

részletfizetésre is

MÜLLER TESTVÉREK
varrógép-, kerékpár- es gazdasági gépek raktárában

Szekszárd, Kaszinó-bazár.

Szekszárd, 1909. Molnár-féle nyomdai müintézet és szab. iróalzatgyar r.-t. nyomása.
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